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COMMISSIE VOOR HET 
BEDRIJFSLEVEN, HET 

WETENSCHAPSBELEID, HET 
ONDERWIJS, DE NATIONALE 

WETENSCHAPPELIJKE EN 
CULTURELE INSTELLINGEN, DE 

MIDDENSTAND EN DE 
LANDBOUW 

COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE, 

DE L'ÉDUCATION, DES 
INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES 

ET CULTURELLES NATIONALES, 
DES CLASSES MOYENNES ET DE 

L'AGRICULTURE 

 

van 

 

DINSDAG 12 JUNI 2018 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MARDI 12 JUIN 2018 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 09.37 uur en voorgezeten door de heer Werner 

Janssen. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

09 h 37 sous la présidence de M. Werner Janssen. 

 

01 Vraag van mevrouw Inez De Coninck aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de Franstalige presentatie van de Orde van 

Architecten" (nr. 24385) 

 

01 Question de Mme Inez De Coninck au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "la présentation en français de l'Ordre des 

Architectes" (n° 24385) 

 

01.01  Inez De Coninck (N-VA): Onlangs werd 

voor het Brussels Hoofdstedelijk Parlement de 

presentatie Uniformisation de la méthode de calcul 

des mètres carrés dans le cadre de ventes. 

Approche de l'Ordre des Architectes gegeven – dit 

door twee leden van de Chambre bruxelloise des 

Architectes die waren gemandateerd door l'Ordre 

des Architectes, wat foutief deed uitschijnen dat 

alles gebeurde namens de nationale Orde van 

Architecten. Slechts de Franstalige taalrol was hier 

dus vertegenwoordigd. 

 

Was de Orde van Architecten op de hoogte van 

deze presentatie? Waarom was er geen 

Nederlandstalige versie voorhanden en gebeurde 

de uiteenzetting in het Frans? Beschikt de minister 

ten behoeve van de betrokken partijen over 

richtlijnen omtrent de communicatie in tweetalige 

instellingen? Kan de minister zijn licht laten schijnen 

over de inhoud van deze presentatie, de manier 

waarop zij werd gebracht en de mate waarin dit 

strookt met de geplande hervorming van de Orde 

van Architecten? 

01.01  Inez De Coninck (N-VA): Deux membres de 

la Chambre bruxelloise des Architectes, mandatés 

par l'Ordre des Architectes ont présenté 

dernièrement au Parlement de la Région de 

Bruxelles-Capitale un exposé intitulé 

"Uniformisation de la méthode de calcul des mètres 

carrés dans le cadre de ventes. Approche de 

l'Ordre des Architectes", suscitant, à tort, le 

sentiment que cette présentation était faite au nom 

de l'Ordre des Architectes. Seul le rôle linguistique 

francophone était représenté à cette occasion. 

 

L'Ordre des Architectes était-il informé de cette 

présentation? Pourquoi une version néerlandaise 

n'était-elle pas disponible et l'exposé s'est-il déroulé 

intégralement en français? Le ministre dispose-t-il 

de directives relatives à la communication dans les 

institutions bilingues qui pourraient être mises à la 

disposition des parties concernées? Pourrait-il nous 

éclairer sur le contenu de cette présentation, la 

manière dont elle s'est déroulée et sa compatibilité 

avec le projet de réforme de l'Ordre des 

Architectes? 



 12/06/2018 CRABV 54 COM 917 

 

KAMER-5E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2017 2018 CHAMBRE-5E SESSION DE LA  54E LEGISLATURE 

 

2 

  

01.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Mijn 

voogdij, via mijn regeringscommissaris, beperkt zich 

tot de beslissingen van de Nationale Raad van de 

Orde. Daarom kan ik enkel tussenbeide komen om 

beslissingen van de raad te vernietigen die 

indruisen tegen de wetten en verordeningen die niet 

behoren tot haar opdracht, die haar solvabiliteit 

kunnen bedreigen of die ingaan tegen de 

goedgekeurde begroting. De andere organen van 

de Orde vallen dus niet onder mijn voogdij, zodat ik 

daarover geen informatie kan geven of hen 

richtlijnen kan opleggen.  

 

01.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La tutelle que j'exerce par l'intermédiaire du 

commissaire du gouvernement se limite aux 

décisions du Conseil national de l'Ordre. Je ne 

peux, dès lors, intervenir que pour annuler des 

décisions du conseil contraires aux lois et aux 

règlements ne faisant pas partie de ses missions, 

qui risquent de compromettre la solvabilité de 

l'Ordre ou sont en porte-à-faux avec le budget 

approuvé. Dès lors que les autres organes de 

l'Ordre ne sont pas soumis à ma tutelle, il m'est 

impossible de fournir des informations à leur sujet ni 

de leur imposer des directives. 

 

01.03  Inez De Coninck (N-VA): Ik begrijp het 

argument van de bevoegdheid en net daarom 

kunnen we maar beter de hervorming van de Orde 

van Architecten voortzetten. 

 

01.03  Inez De Coninck (N-VA): Je comprends 

l'argument selon lequel le ministre n'est pas 

compétent et c'est précisément la raison pour 

laquelle nous ferions mieux de poursuivre la 

réforme de l'Ordre des Architectes. 

 

01.04 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Ik 

deel uw mening. 

 

01.04  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Je partage votre point de vue. 

 

(Frans) Ik kan mijn bevoegdheden niet te buiten 

gaan, ik moet rekening houden met alle partijen. 

Een akkoord vinden wordt moeilijk.  

 

(En français) Je ne puis outrepasser mes 

compétences, je dois obtenir l'accord de toutes les 

parties. Cet accord sera difficile à conclure.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van mevrouw Véronique Caprasse aan 

de minister van Middenstand, Zelfstandigen, 

KMO's, Landbouw en Maatschappelijke Integratie 

over "de Poolse concurrentie voor de Waalse 

appel- en perentelers" (nr. 21001) 

 

02 Question de Mme Véronique Caprasse au 

ministre des Classes moyennes, des 

Indépendants, des PME, de l'Agriculture et de 

l'Intégration sociale, sur "la concurrence 

polonaise dont souffrent les producteurs wallons 

de pommes et de poires" (n° 21001) 

 

02.01  Véronique Caprasse (DéFI): De Waalse 

producenten van appelen en peren zien hun 

productie sterk teruglopen als gevolg van de 

oneerlijke concurrentie vanwege de Poolse 

fruittelers. De Europese Unie financiert meer dan de 

helft van de Poolse investeringen in de fruitsector 

en de arbeid is er goedkoper.  

 

De Europese Unie subsidieert de fruitkwekers voor 

het afbouwen van het fruitteeltareaal, maar er is nog 

steeds een overproductie die tegen lage prijzen op 

de Europese markt wordt afgezet.  

 

 

Had u al een ontmoeting met de 

vertegenwoordigers van de sector? Over welke 

manoeuvreerruimte beschikt u om de situatie te 

verbeteren?  

 

02.01  Véronique Caprasse (DéFI): Les 

producteurs wallons de pommes et de poires 

connaissent des pertes récurrentes de production 

causées par la concurrence déloyale de la Pologne. 

L'Union européenne finance plus de la moitié des 

investissements polonais dans le secteur des fruits, 

et la main d'œuvre y est moins chère. 

 

L'Union européenne subventionne les fruiticulteurs 

afin qu'ils diminuent les surfaces consacrées aux 

arbres fruitiers, mais la production demeure 

excédentaire et s'écoule à bas prix sur le marché 

européen. 

 

Avez-vous rencontré les représentants du secteur? 

De quelles marge de manœuvre disposez-vous 

pour améliorer la situation? 

 

02.02 Minister Denis Ducarme (Frans): U stelt een 

belangrijke vraag. Het Russische embargo, dat 

02.02  Denis Ducarme, ministre (en français): 

C'est une question importante. L'embargo russe, 
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medio 2014 werd ingesteld, blijft een negatieve 

impact hebben op de sector.  

 

Ik sta voortdurend in contact met alle sectoren. De 

Gewesten zijn bevoegd voor de economische 

aspecten van de landbouw, maar ik probeer de 

fruitteeltsector via de exportcel van het FAVV te 

ondersteunen.  

 

depuis la mi-2014, continue à avoir un impact 

négatif sur ce secteur.  

 

Je suis en contact permanent avec l'ensemble des 

secteurs. Les Régions sont compétentes pour les 

aspects économiques de l'agriculture. Je veille à 

soutenir ce secteur via la cellule d'exportation de 

l'AFSCA.  

 

De cel legt zich toe op het wegwerken van sanitaire 

belemmeringen. Momenteel zijn er 17 Foodex-

dossiers in verband met appelen en peren. Het is 

de bedoeling nieuwe afzetmarkten voor onze 

producten aan te boren.  

 

In 2016 werd het aantal personeelsleden bij de 

exportcel van het FAVV verdubbeld. Bij 

ontmoetingen met buitenlandse ministers worden 

de sanitaire dossiers regelmatig onder de aandacht 

gebracht.  

 

Tijdens mijn verblijf in Vietnam in februari van dit 

jaar ben ik erin geslaagd in het verlengde van de 

opheffing van de bestaande sanitaire 

belemmeringen de afzetmarkt open te stellen voor 

onze peren. Op 6 juni heb ik een pleidooi in die zin 

gehouden tijdens mijn ontmoeting met de Zuid-

Afrikaanse minster van kmo's. We moeten het 

verlies van de Russische markt compenseren door 

nieuwe afzetmarkten aan te boren. Dat vergt echter 

tijd.  

 

Celle-ci travaille afin de lever les barrières 

sanitaires. 17 dossiers Foodex concernent les 

pommes et les poires afin d'augmenter nos 

exportations vers de nouveaux marchés. 

 

 

En 2016, nous avons doublé le nombre de 

collaborateurs travaillant dans la cellule export de 

l'AFSCA, et nous mettons régulièrement ces 

dossiers sanitaires à l'ordre du jour des rencontres 

ministérielles avec les dirigeants étrangers.  

 

Lors de mon séjour au Viêtnam, en février, j'ai 

obtenu l'ouverture du marché des poires, suite à la 

levée de la barrière sanitaire existante. Le 6 juin, j'ai 

plaidé dans ce sens lors de ma rencontre avec la 

ministre sud-africaine des PME. Nous devons 

compenser cette perte du marché russe en trouvant 

d'autres marchés. Cela prend du temps.  

 

02.03  Véronique Caprasse (DéFI): Het is vreemd 

te moeten vaststellen dat men op zoek moet naar 

afzetmarkten in verre landen en dat niet wordt 

gezocht naar intra-Europese oplossingen en het 

bevorderen van de Europese markt. U moet de 

Waalse appelen en peren promoten in de landen in 

de buurt! 

 

02.03  Véronique Caprasse (DéFI): C'est 

ahurissant qu'on aille voir dans des pays lointains 

au lieu de chercher des solutions intra-européennes 

et favoriser le marché européen. Il faut défendre les 

pommes et les poires wallonnes dans les pays de 

proximité!  

 

02.04 Minister Denis Ducarme (Frans): Wanneer 

men op Europees vlak in bepaalde 

aangelegenheden zaken wil veranderen, is het 

akkoord van 28 landen nodig. De Europese Unie is 

een markt. Onze producenten hebben absoluut 

extra afzetmarkten nodig.  

 

02.04  Denis Ducarme, ministre (en français): 

Quand on doit modifier les règles sur plusieurs 

matières, il faut l'accord des 28 pays. L'Union 

européenne est un marché. Pour nos producteurs 

c'est une nécessité de voir des marchés 

supplémentaires s'ouvrir à eux. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van mevrouw Isabelle Galant aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de verkoopprijs van rundvlees" (nr. 23919) 

 

03 Question de Mme Isabelle Galant au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "le prix de vente de la viande bovine" 

(n° 23919) 

 

03.01  Isabelle Galant (MR): In tegenstelling tot de 

prijs van bewerkt vlees, daalt de prijs van 

kwaliteitsvol rundvlees, waardoor het inkomen van 

03.01  Isabelle Galant (MR): Contrairement au prix 

des viandes transformées, le prix de viandes 

bovines de très bonne qualité chute, menaçant le 
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de veehouders onder druk komt te staan. 

Veehouders kunnen thans gebruikmaken van het 

label 'Prix Juste Producteur', dat hun een correcte 

vergoeding garandeert. De regering heeft ook 

andere maatregelen genomen zoals 

lastenverlaging, fiscale steun en uw recent bezoek 

aan Azië om daar het Belgische vlees te promoten. 

 

Hoe verklaart u deze prijsdaling? Ziet u behalve het 

label Prix Juste Producteur nog andere manieren 

om de bevolking te sensibiliseren voor de belangen 

van de landbouwers? In België stelt men een 

constante daling van de consumptie van rundvlees 

vast. Stelt men die daling ook op het Europese 

niveau vast? 

 

revenu des éleveurs. Désormais, ces derniers 

peuvent recourir au label "prix juste au producteur" 

leur garantissant une juste rémunération. Le 

gouvernement a aussi pris d'autres mesures 

comme la diminution des charges, les aides 

fiscales, et votre récente visite en Asie pour y 

valoriser notre viande.  

 

Comment expliquez-vous cette chute des prix? 

Outre le label "prix juste au producteur", voyez-vous 

d’autres façons de sensibiliser l’opinion publique à 

la cause des agriculteurs? La baisse constante de 

la consommation de viande bovine en Belgique 

s’observe-t-elle en Europe?  

 

03.02 Minister Denis Ducarme (Frans): De 

Belgische consumptie is in acht jaar tijd met 25% 

gedaald. Deze tendens stelt men ook vast in onze 

buurlanden, die onze voornaamste exportmarkten 

vormen. De Europese consumptie kent echter een 

minder sterke daling dan de Belgische consumptie. 

 

Het label Prix Juste Producteur is een belangrijke 

stap voorwaarts. De consumenten moeten zich 

ervan bewust zijn dat met een paar cent meer voor 

de producent de lokale sector, die garant staat voor 

een kwaliteitsvolle productie, kan blijven 

voortbestaan. Ik wil op deze weg voortgaan. 

 

03.02  Denis Ducarme, ministre (en français): La 

consommation belge a baissé de 25 % en huit ans, 

ce qui est la tendance dans les pays limitrophes qui 

sont nos principaux marchés à l'exportation. La 

consommation européenne diminue cependant 

moins fort qu'en Belgique. 

 

Le label "prix juste au producteur" est un pas 

important. Les consommateurs doivent prendre 

conscience que quelques centimes 

supplémentaires pour le producteur pérennise le 

secteur local garant d'une production de qualité. 

J'entends continuer dans cette voie.  

 

We moeten op internationaal niveau blijven pleiten 

voor de opheffing van de sanitaire barrières met 

derde landen. Ik zet mijn contacten met de 

ambassade van China en Vietnam voort. We 

hebben samen met andere landen onze grenzen 

bepaald in het licht van eventuele akkoorden tussen 

de Europese Commissie en de Mercosur-landen. 

De Europese markt moet soms goederen 

aanvaarden die niet volledig conform zijn met de 

Europese regels, wat oneerlijke concurrentie in de 

hand werkt. 

 

We werken op het Europese en op bilateraal 

niveau, meer bepaald met Foodex, om nieuwe 

markten voor ons rundvlees aan te boren. 

 

Il faut rester mobilisé au niveau international pour 

lever les barrières sanitaires avec les pays tiers. Je 

poursuis mes contacts avec l'ambassade de Chine 

et du Viêtnam. Nous avons fixé nos limites, avec 

d'autres pays, dans d'éventuels accords entre la 

Commission européenne et le Mercosur. Le marché 

européen doit parfois absorber des marchandises 

qui ne respectent pas complètement les règles 

européennes, favorisant une concurrence déloyale.  

 

 

 

Nous travaillons aux niveaux européen et bilatéral, 

notamment avec Foodex, pour gagner de nouveaux 

marchés pour notre viande bovine. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van mevrouw Isabelle Galant aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"het verschil in aantal zelfstandigen tussen de 

Gewesten" (nr. 24177) 

 

04 Question de Mme Isabelle Galant au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "la disparité régionale des indépendants" 

(n° 24177) 

 

04.01  Isabelle Galant (MR): Uit de gemeentelijke 

en gewestelijke cijfers van het InterMutualistisch 

Agentschap (IMA) over het aantal zelfstandigen 

sinds 2016 blijkt dat er in Vlaanderen en Brussel 

04.01  Isabelle Galant (MR): Les statistiques de 

l'Agence InterMutualiste (AIM) sur le nombre 

d'indépendants, selon les communes et Régions 

depuis 2016, montrent une répartition différenciée 
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meer zelfstandigen zijn. Er zijn ook verschillen 

tussen grote en kleine steden. Hoe hoger het 

inkomen per capita, hoe groter het aantal 

zelfstandigen. In de grote steden ligt dat inkomen 

hoger.  

 

Hoe analyseert u die statistieken? Is het 

inkomensniveau de enige verklaring voor die 

verschillen? Hoopt u dat de hervormingen die de 

regering ten gunste van de zelfstandigen heeft 

doorgevoerd op middellange of lange termijn zal 

leiden tot een evenwichtiger spreiding van de 

zelfstandigen in ons land? 

 

des indépendants; ils sont plus nombreux en 

Flandre et à Bruxelles. Il y a aussi disparité entre 

grandes et petites villes. Le revenu par habitant 

étant plus élevé dans les grandes villes, les 

indépendants y sont plus nombreux. 

 

Comment analysez-vous ces statistiques? Ces 

disparités s'expliquent-elles par le seul niveau de 

revenus? Avec les réformes du gouvernement en 

faveur des indépendants, espérez-vous à moyen ou 

long terme un équilibrage du taux d'indépendants 

entre Régions? 

 

04.02 Minister Denis Ducarme (Frans): De cijfers 

van de IMA Atlas hebben betrekking op de 

verhouding tussen het aantal begunstigden van de 

ziekteverzekering voor zelfstandigen en het totale 

aantal begunstigden van de verplichte 

ziekteverzekering. Ze zijn een interessante indicator 

voor het aantal ondernemers in de provincies en 

Gewesten. Ik bezorg u in dat verband een aantal 

tabellen.  

 

04.02  Denis Ducarme, ministre (en français): Les 

taux de l'atlas de l'AIM présentent le nombre des 

bénéficiaires de l'assurance-maladie du régime des 

indépendants par rapport au total des bénéficiaires 

de l'assurance obligatoire. C'est un indicateur 

intéressant du niveau de l'entrepreneuriat dans les 

provinces et Régions. Je vous transmettrai des 

tableaux. 

 

De provinciale verschillen zijn aan verschillende 

factoren te wijten, zoals de aanwezigheid van 

industriële en universitaire centra, en wellicht 

kunnen ze ook worden verklaard door 

demografische en sociale redenen. 

 

Ons beleid moet systematisch een gunstiger 

ondernemersklimaat creëren. De 

regeringsmaatregelen hebben tot doel om de 

situatie van de zelfstandigen te verbeteren. De 

toegang tot een tweede pensioenpijler, het creëren 

van een overbruggingsrecht, de vermindering van 

de carensperiode van een maand tot twee weken 

voor de verzekering tegen arbeidsongeschiktheid 

bieden de kandidaat-starter zekerheid over zijn 

sociale bescherming. 

 

De recente verlaging van de sociale bijdragen voor 

starters als hun inkomsten in het eerste jaar minder 

dan 13.550 euro bedragen is bedoeld om het 

zelfstandigenstatuut aantrekkelijk te maken en te 

vereenvoudigen. 

 

Les disparités provinciales tiennent à plusieurs 

facteurs, tels la présence de pôles industriels et 

universitaires, et sans doute aussi à des raisons 

démographiques et sociales. 

 

 

Nos politiques doivent systématiquement rendre 

l'environnement plus propice à l'entrepreneuriat. 

Les mesures gouvernementales visent à rendre 

plus favorable la situation des indépendants. 

L'accès au deuxième pilier de pensions, la création 

d'un droit-passerelle, la réduction du mois de 

carence à quatorze jours pour la couverture de 

l'incapacité de travail sécurisent le candidat starter 

en termes de protection sociale. 

 

 

La récente réduction de cotisations sociales des 

starters si leurs revenus de la première année sont 

inférieurs à 13 550 euros veille à rendre attrayant le 

statut d'indépendant et à le simplifier. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van mevrouw Rita Gantois aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de impact van de Franse oorsprongsregels op 

onze landbouwproducten" (nr. 24235) 

 

05 Question de Mme Rita Gantois au ministre des 

Classes moyennes, des Indépendants, des PME, 

de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "les 

conséquences des règles françaises d'origine sur 

nos produits agricoles" (n° 24235) 

 

05.01  Rita Gantois (N-VA): De minister bevestigde 

in november 2017 dat onze export van melk en 

melkpoeder naar Frankrijk sinds de lente sterk was 

05.01  Rita Gantois (N-VA): Le ministre a annoncé 

en novembre 2017 que nos exportations de lait et 

de poudre de lait vers la France avaient connu une 



 12/06/2018 CRABV 54 COM 917 

 

KAMER-5E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2017 2018 CHAMBRE-5E SESSION DE LA  54E LEGISLATURE 

 

6 

gedaald ten gevolge van de nieuwe Franse 

oorsprongsregels voor landbouwproducten om het 

gebruik van voedingsproducten van eigen bodem 

aan te moedigen. Onze regering heeft dit 

aangeklaagd als een inbreuk op het vrij verkeer van 

goederen en ook werd aan Europa een 

impactstudie gevraagd.  

 

 

Heeft de minister zicht op de evolutie van de export 

naar Frankrijk onder invloed van deze Franse 

oorsprongsregels? Doet dit verschijnsel zich ook 

elders voor? Wat is de stand van zaken op EU-

niveau? 

 

baisse importante depuis le printemps à la suite des 

nouvelles règles d'origine que la France applique 

aux produits agricoles pour encourager l'utilisation 

de produits alimentaires de son propre terroir. Notre 

gouvernement a dénoncé cette situation comme 

étant constitutive d'une infraction à la libre 

circulation des marchandises, tandis qu'une étude 

d'incidence était demandée à l'Europe. 

 

Le ministre a-t-il une idée de l'évolution du volume 

de nos exportations vers la France 

consécutivement à la mise en place de ces règles 

d'origine appliquées désormais par Paris? Ce 

phénomène s'observe-t-il également ailleurs? 

Quelle est la situation à l'échelon de l'UE? 

 

05.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): De 

nationale systemen voor verplichte 

oorsprongsetiketten voor melk, zuivelproducten en 

verwerkt vlees zorgen al jaren voor een diepe kloof 

op de Europese Raad. Sommige landen, waaronder 

Frankrijk, hebben daarvoor het stilzwijgende 

akkoord gekregen van de Europese Commissie. 

Cijfers van Eurostat wijzen uit dat hierdoor ons 

exportvolume van vlees en zuivel is gedaald met 

respectievelijk 6,7% en 17,8% in 2017 in 

vergelijking met 2016. 

 

05.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Les systèmes nationaux d'étiquetage obligatoire de 

l'origine pour le lait, les produits laitiers et la viande 

transformée entraînent depuis longtemps un 

profond clivage au sein du Conseil européen. 

Certains pays, parmi lesquels la France, ont obtenu 

dans ce cadre un accord tacite de la Commission 

européenne. Les chiffres d'Eurostat montrent que 

cette décision a entraîné une baisse respective du 

volume de nos exportations de viande et de 

produits laitiers de 6,7 % et 17,8 % en 2017 par 

rapport à 2016. 

 

Mijn voorganger had dit punt geagendeerd op de 

Europese Landbouwraad van 17 juli 2017, met de 

vraag naar een evaluatie van de impact op de 

interne markt en de consumentenprijzen. EU-

commissaris voor Voedselveiligheid Andriukaitis 

ging hiermee akkoord, maar er is geen deadline 

bepaald. 

 

Mon prédécesseur avait inscrit ce point à l'ordre du 

jour du Conseil européen de l'Agriculture du 

17 juillet 2017 et demandé une évaluation de 

l'incidence sur le marché intérieur et les prix à la 

consommation. Le commissaire européen en 

charge de la santé et de la sécurité alimentaire, 

M. Andriukaitis a accédé à cette demande, sans 

toutefois fixer de date butoir. 

 

05.03  Rita Gantois (N-VA): Zonder termijn kan 

men hierover moeilijk vragen stellen, maar de 

impact van de maatregel is niet gering en de 

spelregels moeten toch gelijk zijn voor iedereen. 

Hopelijk blijft de minister hameren op dit punt. 

 

05.03  Rita Gantois (N-VA): En l'absence de tout 

délai, il est difficile de poser des questions à ce 

sujet, mais l'incidence de la mesure est loin d'être 

négligeable et les règles du jeu devraient pourtant 

être les mêmes pour tous. J'espère que le ministre 

continuera à insister sur ce point.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van mevrouw Isabelle Galant aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"vrouwelijke zelfstandigen" (nr. 24365) 

 

06 Question de Mme Isabelle Galant au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "les femmes travaillant comme 

indépendants" (n° 24365) 

 

06.01  Isabelle Galant (MR): U streeft naar meer 

billijkheid tussen mannelijke en vrouwelijke 

zelfstandigen. Slechts een derde van de 

zelfstandigen is een vrouw. De meerderheid van 

hen geeft een netto-inkomen van minder dan 

06.01  Isabelle Galant (MR): Vous souhaitez 

renforcer l'équité entre indépendants hommes et 

femmes. Les femmes ne représentent qu'un tiers 

des indépendants et déclarent majoritairement des 

revenus inférieurs à 7 500 euros nets annuels. Elles 
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7.500 euro per jaar aan. Ze ondervinden meer 

moeilijkheden om een banklening te krijgen en het 

bedrag van de toegestane kredieten ligt doorgaans 

lager.  

 

Hoe zijn de contacten met de banken daarover 

verlopen? Welke andere maatregelen zult u nemen 

om voor meer billijkheid te zorgen? 

 

essuient un taux de refus bancaire supérieur aux 

hommes et les crédits qui leur sont accordés sont 

généralement moins élevés.  

 

 

Comment se sont déroulés vos contacts avec les 

banques à ce sujet? Quelles autres mesures 

souhaitez-vous prendre en vue d'une plus grande 

équité?  

 

06.02 Minister Denis Ducarme (Frans): In België is 

slechts 34,67% van de zelfstandigen vrouw. De 

vrouwen halen minder inkomsten uit hun 

zelfstandige activiteit dan de mannen: 49,5% van de 

vrouwelijke zelfstandigen geeft inkomsten van 

minder dan 7.500 euro netto per jaar aan.  

 

 

In 2016 werkten de vrouwelijke ondernemers vooral 

in de vrije en intellectuele beroepen, de handel en 

de diensten. Het aantal vrouwelijke zelfstandigen 

gaat in stijgende lijn.  

 

 

Van de kredietaanvragen wordt bij de vrouwen 88% 

ingewilligd, tegenover 92% bij de mannen.  

 

06.02  Denis Ducarme, ministre (en français): En 

Belgique, les femmes ne représentent que 34,67 % 

des indépendants. Les femmes tirent moins de 

revenus de leur activité indépendante que les 

hommes: 49,5 % des femmes indépendantes 

déclarent des revenus inférieurs à 7 500 euros nets 

annuels.  

 

En 2016, les femmes entrepreneurs étaient 

essentiellement présentes dans les professions 

libérales et intellectuelles, le commerce et les 

services. Le nombre de femmes indépendantes est 

en augmentation.  

 

Le pourcentage d'octrois de crédits est de 88 % 

pour les femmes entrepreneuses contre 92 % pour 

les hommes.  

 

Het percentage kredietweigeringen ligt hoger voor 

de vrouwelijke ondernemers (12% tegen 8% voor 

de mannen). Die cijfers zijn afkomstig van de FOD 

Economie, die de wet inzake de financiering van de 

kmo's heeft geëvalueerd. De bedragen die aan 

vrouwen worden toegekend liggen ook vaak lager. 

 

Er worden tal van maatregelen genomen om de 

financiering van de kmo's te verbeteren, waaronder 

meer bepaald de taxshelter voor start-ups.  

 

Ik wil het overleg met de financiële sector 

voortzetten om de oorzaken van die verschillende 

behandeling van mannelijke en vrouwelijke 

zelfstandigen te objectiveren. 

 

We willen de vzw's die vrouwelijke zelfstandigen 

coachen, ondersteunen. De verlenging van de duur 

van het moederschapsverlof voor zelfstandigen en 

het aanmoedigen van het vrouwelijke 

ondernemerschap, waardoor het zelfvertrouwen van 

vrouwelijke ondernemers wordt versterkt, zijn 

positieve maatregelen. In het kader van onze 

oproep tot het indienen van projectvoorstellen om 

het vrouwelijke ondernemerschap te bevorderen 

werden er vier kandidaten geselecteerd. We 

steunen vrouwen die bij een kredietinstelling een 

financieel plan verdedigen.  

 

Le taux de refus est supérieur chez les femmes 

entrepreneurs (12 %, contre 8 % chez les 

hommes). Ces chiffres proviennent de l'évaluation, 

par le SPF Économie, de la loi sur le financement 

des PME. Les montants octroyés aux femmes sont 

également moins importants.  

 

De nombreuses mesures sont prises pour améliorer 

le financement des PME, notamment le tax shelter 

pour les start-up.  

 

Je souhaite poursuivre la concertation avec le 

secteur financier pour objectiver les causes de ces 

différences entre hommes et femmes 

indépendants.  

 

Nous souhaitons soutenir des ASBL de coaching de 

femmes indépendantes. L'extension des congés de 

maternité pour les indépendantes, la promotion de 

l'entrepreneuriat et de la confiance en elles des 

femmes sont de bonnes choses. Quatre lauréats 

ont été retenus dans le cadre de notre appel à 

projets de promotion de l'entrepreneuriat féminin. 

Nous soutenons les femmes dans leur défense de 

projet financier auprès d'une institution de crédit. 

 

We zullen op de ingeslagen weg voortgaan. Nous allons poursuivre dans cette voie.  
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Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

eersteminister en minister van Buitenlandse 

Zaken en Europese Zaken, belast met Beliris en 

de Federale Culturele Instellingen, over "de 

bestrijding van oneerlijke praktijken in de 

voedselvoorzieningsketen" (nr. 24625) 

- mevrouw Nele Lijnen aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

prijsvorming van land- en tuinbouwproducten" 

(nr. 24890) 

- mevrouw Rita Gantois aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

uitspraken over wanpraktijken bij veilingen" 

(nr. 24895) 

- mevrouw Leen Dierick aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "eerlijke 

prijzen voor de landbouwers" (nr. 25073) 

 

07 Questions jointes de 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 

ministre et ministre des Affaires étrangères et 

européennes, chargé de Beliris et des Institutions 

culturelles fédérales, sur "la lutte contre les 

pratiques inéquitables dans les chaînes 

alimentaires" (n° 24625) 

- Mme Nele Lijnen au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "la 

formation des prix des produits agricoles et 

horticoles" (n° 24890) 

- Mme Rita Gantois au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "les 

déclarations concernant les pratiques 

frauduleuses lors des criées" (n° 24895) 

- Mme Leen Dierick au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "des 

prix équitables pour les produits agricoles" 

(n° 25073) 

 

Voorzitter: de heer Jean-Marc Delizée. 

 

Président: M. Jean-Marc Delizée. 

 

07.01  Leen Dierick (CD&V): Een recente 

reportage van Pano behandelde de vraag waarom 

Belgische boeren geen eerlijke prijs krijgen voor 

hun producten. ln de reportage werd met de vinger 

gewezen naar de veilingen, waar Europese 

middelen onrechtmatig zouden worden aangewend.  

 

 

 

Zal de minister de eventuele wanpraktijken bij de 

veilingen laten onderzoeken? Welke rol kan het 

ketenoverleg spelen om oneerlijke 

handelspraktijken in de sector aan te pakken? De 

Europese Commissie heeft verder een voorstel van 

richtlijn voorgesteld rond de aanpak van oneerlijke 

handelspraktijken. Hoe kan die richtlijn in België 

worden geïmplementeerd? 

 

07.01  Leen Dierick (CD&V): Dans un reportage 

diffusé récemment lors de l'émission Pano, était 

soulevée la question de savoir pourquoi les 

agriculteurs belges n'obtiennent pas de prix justes 

pour leurs produits. Ce reportage mettait le doigt sur 

le système des criées, dans le cadre duquel des 

subventions européennes seraient utilisées 

frauduleusement.  

 

Le ministre fera-t-il examiner si des pratiques 

frauduleuses ont cours dans le cadre des criées? 

Quel rôle la concertation chaîne peut-elle jouer pour 

lutter contre les pratiques commerciales déloyales 

dans le secteur? La Commission européenne a du 

reste présenté une proposition de directive relative 

à la lutte contre les pratiques commerciales 

déloyales. Comment cette directive pourra-t-elle 

être transposée en droit belge? 

 

07.02  Rita Gantois (N-VA): In de betrokken 

reportage getuigden zowel ex-medewerkers van 

veilinghuizen als landbouwers over het misbruik van 

Europese subsidies door veilinghuizen. 

 

07.02  Rita Gantois (N-VA): Le reportage en 

question donnait la parole à la fois à d'anciens 

collaborateurs de criées et à des agriculteurs, à 

propos de l'utilisation abusive de subventions 

européennes par les criées. 

 

De subsidies zouden onder meer gebruikt worden 

om personeel, privéreizen en wagens te bekostigen, 

terwijl vier op tien landbouwers een inkomen heeft 

dat onder de armoedegrens ligt. 

 

Les subventions serviraient notamment à payer le 

personnel et à financer des voyages privés et des 

véhicules, alors que quatre agriculteurs sur dix 

disposent d'un revenu inférieur au seuil de 

pauvreté. 
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Hoeveel reportages zullen er nog nodig zijn voor er 

actie wordt ondernomen? Werden er reeds 

wanpraktijken gemeld? Is er transparantie bij de 

besteding van de Europese subsidies door de 

veilinghuizen? Wat zal de minister ondernemen om 

eerlijke handelspraktijken voor landbouwers te 

garanderen en wanneer? 

 

 

Comment de reportages faudra-t-il encore avant 

que des actions soient entreprises? Des abus ont-

ils déjà été signalés? L'utilisation par les criées des 

subventions européennes est-elle transparente? 

Quelles initiatives seront-elles prises par le ministre 

de sorte à garantir aux agriculteurs des pratiques 

commerciales loyales et quand compte-t-il passer à 

l'action? 

 

07.03 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Ik 

deel de terechte zorg van de vraagstellers om aan 

onze landbouwers een billijk loon te geven. De 

betrokken reportage onderstreepte reeds het 

belang van evenwichtige prijzen in alle schakels van 

de keten. Als een schakel kwetsbaar is, is dat 

immers nadelig voor de hele keten. 

 

07.03  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Je partage la légitime volonté des auteurs de la 

question d'assurer un salaire équitable à nos 

agriculteurs. Le reportage évoqué soulignait déjà 

l'importance de prix équilibrés aux différents 

maillons de la chaîne. En effet, si l'un d'entre eux 

est vulnérable, l'ensemble de la chaîne en pâtit.  

 

De Economische Inspectie heeft intussen bevestigd 

dat tot dusver nog geen enkele klacht in verband 

met de inhoud van deze reportage werd ontvangen. 

 

Veilingen zijn organisaties in de zin van de 

Europese verordening 2017/891 en kunnen dus 

Europese steun ontvangen in het kader van het 

Europese Landbouwgarantiefonds. Die steun wordt 

toegekend en beheerd door de Gewesten. Zoals 

elke Europese steun is de toekenning onderworpen 

aan specifieke voorwaarden en een strikte controle.  

 

 

Het is belangrijk dat oneerlijke handelspraktijken 

tijdens het ketenoverleg worden aangepakt. Er is 

immers slechts een minimale reglementering nodig, 

zoals in het voorstel van richtlijn van de Commissie 

dat in april aan de lidstaten werd voorgelegd. Het 

voorstel betreft de harmonisatie van de wetgeving 

tegen oneerlijke handelspraktijken in de 

agrovoedingssector voor de business-to-business, 

meer bepaald tussen verkopers-kmo’s en kopers 

die geen kmo’s zijn. 

 

L'Inspection économique a entre-temps confirmé 

n'avoir encore reçu, à ce jour, aucune plainte en lien 

avec le contenu de ce reportage. 

 

Les criées étant des organisations au sens du 

règlement européen 2017/891, elles peuvent 

recevoir une aide européenne dans le cadre du 

Fonds européen agricole de garantie. Cette aide est 

octroyée et gérée par les Régions. Comme c'est le 

cas pour toute aide européenne, l'octroi de cette 

aide est subordonné à des conditions spécifiques et 

à un contrôle strict. 

 

Il importe de s'attaquer aux pratiques commerciales 

déloyales liées à la concertation de la chaîne. Pour 

ce faire, il suffit en effet d'une réglementation 

minimale, comme par exemple la proposition de 

directive de la Commission qui a été soumise en 

avril aux États membres et qui porte sur 

l'harmonisation de la législation contre les pratiques 

commerciales déloyales dans le secteur 

agroalimentaire dans un cadre du business to 

business, en particulier entre des vendeurs qui sont 

des PME et des acheteurs qui ne sont pas des 

PME. 

 

Het ontwerp werd besproken tijdens de Europese 

Landbouwraad van 16 april 2018. Men wil een 

aantal praktijken verbieden, zoals betalingen na 30 

dagen, late annulering van bestellingen, retroactieve 

wijziging van contracten en het opleggen van 

betalingsvoorwaarden bij verlies van producten. 

Andere praktijken zouden ook verboden worden, 

tenzij de contractanten anders overeengekomen 

zijn in een ondubbelzinnig contract. De tekst 

vermeldt onder meer de betaling van een 

bevoorradingsgarantie en promotie- of 

marketingkosten. 

 

Ons land heeft tijdens de Europese Landbouwraad 

Le projet a été discuté lors du Conseil européen de 

l'Agriculture du 16 avril 2018. Certaines pratiques 

devraient être interdites, telles que les paiements 

après 30 jours, l'annulation tardive de commandes, 

la modification rétroactive de contrats et 

l'instauration de conditions de paiement obligatoires 

en cas de pertes de produits. D'autres pratiques 

devraient l'être également, sauf convention 

contraire des parties dans un contrat non 

équivoque. Le texte mentionne entre autres le 

paiement d'une garantie d'approvisionnement, ainsi 

que des coûts de promotion et de marketing.  

 

Lors de la réunion précitée, la Belgique a indiqué 
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laten weten dat wij voorstander zijn en ook de 

andere lidstaten waren bijna unaniem gunstig. Het 

definitieve kader zal uiteraard pas bekend zijn na de 

formele goedkeuring van de richtlijn. 

 

qu'elle était favorable à ces mesures qui ont 

également fait la quasi-unanimité parmi les autres 

États membres. Le cadre définitif ne sera 

évidemment connu qu'après l'approbation officielle 

de la directive.  

 

07.04  Leen Dierick (CD&V): Het is positief dat bij 

de Economische Inspectie nog geen klachten zijn 

binnengekomen, maar ik dring aan op extra 

controles. Het ketenoverleg is een waardevol 

initiatief, maar we moeten er ook op toezien dat het 

werkt. Is dat niet het geval, dan moeten er 

maatregelen komen. Wij hopen dat de Europese 

richtlijn snel kan omgezet worden in Belgisch recht. 

 

07.04  Leen Dierick (CD&V): Le fait que 

l'Inspection économique n'ait pas encore reçu de 

plainte est une bonne nouvelle mais j'insiste pour 

qu'on procède à des contrôles supplémentaires. Si 

la concertation de la chaîne est effectivement une 

initiative louable, nous devons aussi assurer son 

bon fonctionnement. En cas de dysfonctionnement, 

des mesures doivent être prises. Nous espérons 

que la directive européenne pourra être transposée 

rapidement en droit belge. 

 

07.05  Rita Gantois (N-VA): De reportage toont 

aan dat er iets niet klopt, maar toch wordt er geen 

klacht ingediend. Waarschijnlijk zijn mensen dus 

bang om klacht in te dienen. Misschien kan een 

classaction mensen de moed geven om 

gezamenlijk op te treden. Ik ben het verder met de 

minister eens dat wij op alle manieren onze 

producenten moeten beschermen, dat wij tot 

evenwichtige prijzen moeten komen en alle 

schakels rendabel moeten zijn.  

 

07.05  Rita Gantois (N-VA): Alors que le reportage 

montre un dysfonctionnement, aucune plainte n'est 

déposée. Il est probable que déposer une plainte 

effraie. Peut-être une class action pourrait-elle 

donner aux personnes concernées le courage 

d'intervenir collectivement. Je partage, du reste, la 

position du ministre lorsqu'il dit que nous devons 

défendre nos producteurs de toutes les manières 

possibles, obtenir des prix équilibrés et faire en 

sorte que tous les maillons atteignent un seuil de 

rentabilité. 

 

07.06 Minister Denis Ducarme (Frans): Ik sluit me 

aan bij wat mevrouw Gantois heeft gezegd. Het 

echte probleem is dat we erover moeten waken dat 

de landbouwers een degelijk inkomen hebben. 

 

07.06  Denis Ducarme, ministre (en français): 

J'adhère aux propos de Mme Gantois. Le vrai 

problème est d'assurer un vrai revenu aux 

agriculteurs.  

 

We herhalen dit op elke vergadering van de 

Europese Raad. De gewestministers hebben mij te 

kennen gegeven dat ze het memorandum van 

Frankrijk in verband met de beslissing van de 

Commissie om het GLB-budget te verlagen, willen 

onderschrijven. 

 

Nous le rappelons lors de chaque Conseil 

européen. Les ministres régionaux m'ont fait part de 

leur volonté de se joindre au mémorandum de la 

France visant à diminuer le budget de la PAC.  

 

07.07  Rita Gantois (N-VA): Als er een 

landbouwbudget is, dan is het belangrijk dat het bij 

de juiste mensen terechtkomt.  

 

07.07  Rita Gantois (N-VA): S'il existe un budget 

pour la PAC, il importe qu'il bénéficie aux 

personnes qui en ont besoin. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- de heer Egbert Lachaert aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

verhogingspercentages in geval van laattijdige 

betaling van de sociale bijdragen" (nr. 24740) 

- de heer Werner Janssen aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de evaluatie 

van de verhogingspercentages bij laattijdige 

betaling van sociale bijdragen door 

08 Questions jointes de 

- M. Egbert Lachaert au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "les 

taux de majoration en cas de paiement tardif des 

cotisations sociales" (n° 24740) 

- M. Werner Janssen au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur 

"l'évaluation des taux de majoration lors du 

paiement tardif des cotisations sociales par les 
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zelfstandigen" (nr. 24925) 

 

indépendants" (n° 24925) 

 

08.01  Egbert Lachaert (Open Vld): Wanneer een 

zelfstandige zijn sociale bijdrage op het einde van 

het kwartaal niet betaalt, moet hij per kwartaal 3% 

en op het einde van het jaar nog eens 7% meer 

bijdragen. Dat is aanvaardbaar in tijden van hoge 

inflatie, een snel evoluerende index en hoge 

interesten, maar dat is nu niet het geval. In zijn 

beleidsbrief van 23 oktober 2017 kondigde de 

minister aan dat hij dit zou onderzoeken. Hoe staat 

het daarmee? 

 

08.01  Egbert Lachaert (Open Vld): Tout 

indépendant qui ne paie pas ses cotisations 

sociales à la fin du trimestre voit celles-ci majorées 

de 3 % par trimestre et de 7 % supplémentaires en 

fin d'année. De telles mesures sont admissibles en 

période d'inflation élevée, d'évolution rapide de 

l'indice des prix et de taux d'intérêt élevés, mais le 

contexte actuel est complètement différent. Dans sa 

note d'orientation politique du 23 octobre 2017, le 

ministre annonçait son intention d'examiner la 

question. Quel est l'état d'avancement de son 

analyse? 

 

08.02  Werner Janssen (N-VA): De minister 

noemde de hervormingen uit 2015 een 

kantelmoment om de verschuldigde bijdragen beter 

te laten overeenkomen met het inkomen van de 

zelfstandige. Niet alle werven zijn echter voltooid. 

Wanneer zal het onderzoek naar de 

verhogingspercentages afgerond zijn? 

 

08.02  Werner Janssen (N-VA): Le ministre a 

qualifié les réformes de 2015 de tournant dans la 

perspective d'une plus grande adéquation entre les 

cotisations dues et les revenus de l'indépendant. 

Tous les chantiers ne sont néanmoins pas 

terminés. Quand l'examen relatif aux pourcentages 

de majoration sera-t-il achevé?  

 

08.03 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Het 

werk van de voorbije jaren, en dan vooral in deze 

regeerperiode, om het statuut van zelfstandige zo 

aantrekkelijk mogelijk te maken, resulteerde in 2017 

in een recordaantal startende ondernemingen: 

95.081 in 2017. 

 

De verhogingen moeten de zelfstandigen 

aansporen om hun bijdragen tijdig te betalen. Dat is 

ook nodig voor een billijke behandeling van de 

zelfstandigen. De jaarlijkse opbrengst van ongeveer 

69 miljoen euro is geenszins een doel op zich. 

Overigens bestaat ook de mogelijkheid van 

kwijtschelding of uitstel van betaling. 

 

Ik wil ook herinneren aan de hervormingen 

waardoor de bijdragen naar beneden kunnen 

worden herzien en de mogelijkheid voor de 

zelfstandigen om hun bijdrage vrijwillig aan te 

passen aan hun situatie. 

 

08.03  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Le travail accompli au cours des années 

précédentes et surtout sous cette législature pour 

rendre le statut indépendant aussi attractif que 

possible a abouti en 2017 à un chiffre record de 

créations d'entreprises: 95 081 en 2017. 

 

Les augmentations doivent inciter les indépendants 

à régler leurs contributions à temps. Ceci est 

nécessaire pour un traitement équitable des 

indépendants. La recette annuelle d'environ 

69 millions d'euros n'est pas du tout un objectif en 

soi. Deux autres options existent par ailleurs: la 

remise de dette et le report de paiement 

 

Je souhaite également rappeler les réformes qui 

permettent de revoir les contributions à la baisse et 

la possibilité laissée aux indépendants d'ajuster 

volontairement leur contribution à leur situation.  

 

De algemene nota van 3 maart 2014 herinnert de 

sociale verzekeringfondsen aan hun 

informatieplicht. 

 

Door de wet van 18 februari 2018 werden vanaf het 

eerste kwartaal van 2018 nieuwe drempels 

ingevoerd voor een mogelijke vermindering van de 

voorlopige bijdragen. Dat verkleint ook het risico 

van verhogingen. 

 

Ik blijf echter nadenken over het niveau van de 

verhogingen. Het onderzoek door het Algemeen 

Beheerscomité voor het sociaal statuut der 

zelfstandigen wordt verwacht in de loop van het 

La note générale du 3 mars 2014 rappelle aux 

caisses d'assurance sociale leurs obligations en 

matière d'information. 

 

De nouveaux seuils pour une éventuelle réduction 

des cotisations provisoires sont d'application depuis 

le premier trimestre 2018, conformément à la loi du 

18 février 2018. Cette disposition réduit également 

le risque de majorations. 

 

Je poursuis cependant la réflexion à propos du 

niveau des majorations. Les résultats de l'analyse 

du Comité général de gestion pour le statut social 

des travailleurs indépendants sont attendus dans le 
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tweede semester van 2018. 

 

courant du second semestre de 2018.  

 

08.04 Egbert Lachaert (Open Vld): De minister 

somt terecht op wat de regering al deed voor de 

zelfstandigen. Ik kijk echter uit naar het rapport. 

Voor de sukkelaar die soms uit administratieve 

vergeetachtigheid een week of twee weken te laat 

betaalt, zijn de sancties nog altijd heel hoog, zeker 

op een moment van lage inflatie. 

 

08.04  Egbert Lachaert (Open Vld): Le ministre 

énumère à juste titre les initiatives que le 

gouvernement a déjà prises pour les indépendants. 

J'attends toutefois le rapport. Pour le malchanceux 

à qui il arrive de payer avec une ou deux semaines 

de retard par distraction, les sanctions restent très 

élevées, et ce, surtout en cette période de faible 

inflation. 

 

08.05  Werner Janssen (N-VA): Ik sluit mij daar bij 

aan.  

 

08.05  Werner Janssen (N-VA): Je me rallie aux 

propos de mon collègue. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Nele Lijnen aan de vice-eersteminister 

en minister van Werk, Economie en 

Consumenten, belast met Buitenlandse Handel, 

over "de nieuwe Europese richtlijn die de positie 

van boeren en kmo's moet versterken tegen 

oneerlijke handelspraktijken" (nr. 24888) 

- mevrouw Rita Gantois aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de Europese 

richtlijn ter bestrijding van oneerlijke 

handelspraktijken in de agrovoedingsketen" 

(nr. 25077) 

- mevrouw Kattrin Jadin aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

bescherming van de kmo's in de landbouwsector 

tegen oneerlijke handelspraktijken" (nr. 25178) 

 

09 Questions jointes de 

- Mme Nele Lijnen au vice-premier ministre et 

ministre de l'Emploi, de l'Économie et des 

Consommateurs, chargé du Commerce extérieur, 

sur "la nouvelle directive européenne visant à 

renforcer la position des agriculteurs et des PME 

face aux pratiques commerciales déloyales" 

(n° 24888) 

- Mme Rita Gantois au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "la 

directive européenne visant à lutter contre les 

pratiques commerciales déloyales dans la chaîne 

agroalimentaire" (n° 25077) 

- Mme Kattrin Jadin au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "la 

protection des PME agricoles contre les 

pratiques déloyales" (n° 25178) 

 

09.01  Nele Lijnen (Open Vld): Een recente 

Europese richtlijn verbiedt laattijdige betalingen voor 

beperkt houdbare voedingswaren, laattijdige 

annuleringen van bestellingen, eenzijdige of 

retroactieve wijzigingen van contracten en de 

verplichting voor producenten om te betalen voor de 

vernietiging of verwerking van overschotten. Zo wil 

men kleinere leveranciers beter beschermen 

tegenover de supermarktketens. Voor de 

handhaving wordt een nieuwe autoriteit per lidstaat 

gepland, waar landbouwers klachten kunnen 

indienen. De autoriteit kan onderzoeken instellen en 

boetes opleggen wanneer inbreuken worden 

vastgesteld. 

 

Ontvangt de minister klachten van boeren over 

oneerlijke handelspraktijken? Wat gebeurt 

daarmee? Hoe effectief is deze richtlijn? Zal de 

minister zorgen voor de oprichting van die instantie? 

Welke taken en hoeveel personeel krijgt ze? Tegen 

wanneer wil de minister dit implementeren?  

 

09.01  Nele Lijnen (Open Vld): Une directive 

européenne récente interdit les retards de paiement 

pour les denrées alimentaires à conservation 

limitée, les annulations tardives de commandes, les 

modifications unilatérales ou rétroactives de 

contrats et prévoit l'obligation, pour les producteurs, 

de payer pour la destruction ou le traitement des 

excédents. On entend ainsi mieux protéger les 

petits fournisseurs contre les chaînes de 

supermarchés. Une nouvelle autorité sera créée 

dans chaque État membre afin d'assurer la 

surveillance de ces règles. Cette autorité pourra 

enquêter et infliger des amendes si elle constate 

des infractions. 

 

Le ministre a-t-il déjà reçu des plaintes 

d'agriculteurs à propos de pratiques commerciales 

déloyales? Qu'advient-il de celles-ci? Quelle est 

l'efficacité de cette directive? Le ministre s'attellera-

t-il à la mise en place de cette autorité? Quelles 

seront ses missions et quels effectifs recevra-t-elle? 

Quand sera-t-elle opérationnelle selon le ministre?  
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09.02  Rita Gantois (N-VA): Europees onderzoek 

heeft uitgewezen dat landbouwers vaak veel te laat 

worden betaald door supermarkten en te maken 

krijgen met eenzijdige leveringscontracten, zonder 

dat daar veel tegen te doen is. Voor dat probleem 

heeft onze fractie al een wetsvoorstel ingediend. 

Ook Eurocommissaris Hogan heeft een richtlijn 

opgesteld om oneerlijke handelspraktijken te 

bestrijden, met een verbod voor bepaalde praktijken 

en de oprichting van een handhavingsautoriteit per 

lidstaat. 

 

 

Hoe zal de minister de Europese richtlijn vertalen 

naar België? Hoe wordt dit praktisch uitgewerkt, ook 

rekening gehouden met het wetsontwerp over 

oneerlijke handelspraktijken waaraan de minister 

samen met minister Peeters werkt? Wanneer komt 

die handhavingsautoriteit er? 

 

09.02  Rita Gantois (N-VA): Une étude 

européenne a démontré que les agriculteurs sont 

souvent payés beaucoup trop tardivement par les 

supermarchés et qu'ils sont confrontés à des 

contrats de livraison unilatéraux, sans qu'ils 

puissent réellement s'y opposer. Notre groupe a 

déjà déposé une proposition de loi afin de remédier 

à ces problèmes. Le commissaire européen Phil 

Hogan a également rédigé une directive destinée à 

combattre les pratiques commerciales déloyales, 

avec interdiction de certaines pratiques et création 

d'une autorité de surveillance par État membre. 

 

Comment le ministre transposera-t-il la directive 

européenne dans la législation belge? Comment 

agira-t-il pratiquement, sachant que le ministre 

travaille, avec son collègue Kris Peeters, à un projet 

de loi relatif aux pratiques commerciales déloyales? 

Quand l'autorité de contrôle prévue sera-t-elle 

constituée?  

 

09.03  Kattrin Jadin (MR): Als antwoord op 

bepaalde oneerlijke praktijken van supermarkten en 

voedingsindustriereuzen ten opzichte van kleine en 

middelgrote landbouwondernemingen, zoals plotse 

annuleringen van bestellingen, het terugsturen van 

onverkochte rottende producten of eenzijdige 

contractwijzigingen, heeft de Europese Commissie 

een voorstel voor een richtlijn ingediend, dat 

voorziet in een minimumlijst van verboden 

praktijken en in de oprichting van een nationale 

autoriteit die onderzoek uitvoert en sancties oplegt. 

We zullen onze wetgeving moeten aanpassen, 

maar in uw algemene beleidsnota stond al dat u de 

concurrentiepositie van de kmo’s in het 

economische recht wil verbeteren. 

 

Wat staat er op de minimumlijst? Zijn er 

besprekingen aan de gang over aanpassingen aan 

de Belgische wetgeving? Welke Europese modellen 

kunnen als inspiratie dienen? Hebt u vooruitgang 

geboekt inzake de verbetering van de 

concurrentiepositie van de kmo’s in het 

economische recht? 

 

09.03  Kattrin Jadin (MR): Face à certaines 

pratiques déloyales de la grande distribution et des 

géants de l’agroalimentaire envers les PME 

agricoles tels que des annulations brutales de 

commandes, des invendus pourris retournés ou des 

modifications unilatérales de contrats, la 

Commission européenne a déposé une proposition 

de directive prévoyant une liste minimale des 

pratiques interdites et une autorité nationale 

chargées des enquêtes et des sanctions. Nous 

devrons adapter notre législation mais, dans votre 

note de politique générale, vous souhaitiez déjà 

améliorer le positionnement concurrentiel des PME 

en droit économique.  

 

 

Quel est le contenu de cette liste minimale? Des 

discussions sur une adaptation de la législation 

belge sont-elles en cours? De quels modèles 

européens pourrions-nous nous inspirer? Avez-

vous avancé sur l’amélioration du positionnement 

concurrentiel des PME en droit économique? 

 

09.04 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Een 

sterkere onderhandelingspositie van de 

landbouwers is een van hun prioriteiten en daarom 

steun ik het Europese voorstel van richtlijn over een 

wettelijk kader tegen oneerlijke handelspraktijken. 

De FOD Economie heeft nog geen enkele melding 

vanwege landbouwers binnengekregen. 

 

09.04  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Le renforcement de la position de négociation des 

agriculteurs est l'une de leurs priorités et je 

soutiens, par conséquent, la proposition de directive 

européenne en vue de l'instauration d'un cadre légal 

pour lutter contre les pratiques commerciales 

déloyales. À ce jour, le SPF Économie n'a encore 

enregistré aucun signalement de la part 

d'agriculteurs. 

 

(Frans) We besteden zeer veel aandacht aan de 

winstmarges in de voedingssector, het misbruik van 

(En français) Nous sommes très attentifs à la 

question des marges bénéficiaires dans le secteur 
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een dominante economische positie en oneerlijke 

handelspraktijken. 

 

alimentaire ainsi qu'à l'abus de position dominante 

économique et aux pratiques commerciales 

déloyales.  

 

De minister van Economie en ikzelf werken aan een 

wetsontwerp dat ertoe strekt onrechtmatige 

bedingen in overeenkomsten tussen bedrijven 

alsook misleidende en agressieve handelspraktijken 

te verbieden. We willen verhinderen dat bedrijven 

handelspartners in een economisch afhankelijke 

positie kunnen houden.  

 

 

Het verschil tussen de Europese benadering en de 

onze is dat de Europese benadering sectoraal is. 

 

Voor onze initiatieven met betrekking tot het 

Wetboek van economisch recht willen we dezelfde 

weg bewandelen als voor de classaction. 

 

 

Het voorstel voor een richtlijn kan nog bijgestuurd 

worden. Het is bijgevolg nog te vroeg om de 

omzetting ervan in het Belgische recht te 

bespreken. Ik zal samen met de minister van 

Economie bekijken wat de beste optie voor België is 

en hoe we die kunnen verdedigen.  

 

Avec mon collègue en charge de l'Économie, nous 

élaborons un projet de loi dont l'objet est d'interdire 

les clauses abusives dans les contrats entre 

entreprises ainsi que les pratiques commerciales 

trompeuses et agressives. Nous voulons empêcher 

que des entreprises ne puissent tenir des 

partenaires commerciaux en situation de 

dépendance économique.  

 

La différence avec l'approche européenne est que 

celle-ci est de nature sectorielle.  

 

Pour notre action au niveau du Code de droit 

économique, nous voulons adopter la même 

démarche que celle qui a inspiré ce que nous 

faisons dans le cadre de la class action. 

 

La proposition de directive peut encore évoluer. Il 

est trop tôt pour parler de sa transposition en droit 

belge. J'examinerai avec le ministre de l'Économie 

la meilleure option à défendre pour la Belgique. 

 

09.05 Rita Gantois (N-VA): Er zijn duidelijk 

structurele maatregelen nodig en vooral in de sector 

wil iedereen al lang een wettelijke stok achter de 

deur, vermits het ketenoverleg nogal vrijblijvend is. 

Wij moeten dringend werk maken van de omzetting 

van de richtlijn, om zo onze landbouwsector te 

kunnen steunen.  

 

09.05  Rita Gantois (N-VA): Il est clair que des 

mesures structurelles sont nécessaires et tout le 

monde, surtout au sein du secteur, appelle depuis 

longtemps de ses vœux une forme de contrainte, 

car la concertation de la chaîne reste encore 

facultative. Nous devons nous atteler d'urgence à la 

transposition de la directive, pour pouvoir ainsi 

soutenir notre secteur agricole. 

 

09.06  Kattrin Jadin (MR): De regering heeft 

geanticipeerd op de publicatie van de richtlijn. Er 

moet worden nagedacht over 

kortetermijnmaatregelen en werk gemaakt worden 

van een ingrijpende en structurele hervorming. We 

moeten dat pad verder bewandelen.  

 

09.06  Kattrin Jadin (MR): Le gouvernement a 

intégré l'arrivée de cette directive en réfléchissant à 

des mesures à court terme et en préparant cette 

réforme structurelle en profondeur. Nous devons 

continuer en ce sens. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 25256 van de 

heer Verherstraeten wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 25256 de 

M. Verherstraeten est transformée en question 

écrite. 

 

10 Vraag van de heer Werner Janssen aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"het wetgevend ingrijpen op de strikte 

pariteitsclausules in de hotelsector" (nr. 25260) 

 

10 Question de M. Werner Janssen au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "l'intervention législative sur les clauses de 

parité strictes dans le secteur hôtelier" (n° 25260) 

 

10.01  Werner Janssen (N-VA): De hotelsector 

klaagt al lang de voorwaarden en clausules aan die 

10.01  Werner Janssen (N-VA): Le secteur hôtelier 

dénonce depuis longtemps les conditions et les 
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online reserveringscentrales opleggen aan hotels 

en verblijfaccommodaties omdat die de 

concurrentiemogelijkheden van particuliere 

uitbaters beknotten. Het verbod om lagere prijzen 

aan te bieden via de eigen website zou ook voor de 

consument nadelig zijn. 

 

 

De Europese Commissie formuleerde ondertussen 

enkele bedenkingen bij het wetsontwerp dat dit wil 

aanpakken. Wat is de stand van zaken? 

 

clauses imposées aux hôtels et aux structures 

d'hébergement par les centrales de réservation en 

ligne qui rabotent les possibilités de concurrence 

des exploitants privés. De plus, le consommateur 

serait lésé par l'interdiction imposée aux 

établissements hôteliers de proposer des tarifs 

inférieurs sur leur propre site internet. 

 

Entre-temps, la Commission européenne a émis 

quelques observations à propos du projet de loi 

dont la finalité est de lutter contre ces pratiques. 

Quel est l'état d'avancement de ce projet?  

 

10.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Het 

wetsontwerp, dat wordt gesteund door de 

horecasector, bekrachtigt de tariefvrijheid van de 

exploitanten van toeristische logies en stelt hen in 

staat om een vrije huurprijs te bepalen, ongeacht de 

contracten met de operatoren van platformen voor 

het online reserveren. 

 

10.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Le projet de loi, soutenu par le secteur horeca, 

entérine la liberté tarifaire des exploitants de 

logements touristiques et les autorise à fixer 

librement leurs tarifs, indépendamment des contrats 

signés avec les opérateurs de plateformes de 

réservation en ligne.  

 

Om tegemoet te komen aan het advies van de 

Europese Commissie werd de memorie van 

toelichting aangepast om aan te tonen dat de 

rechtsgrond de vrijheid van ondernemen beschermt 

en dat de hervorming geen overmatige 

administratieve lasten zal veroorzaken. 

 

Het wetsontwerp zal, mee ondertekend door de 

minister van Economie, binnenkort aan het 

Parlement worden voorgelegd. 

 

Pour tenir compte de l'avis de la Commission 

européenne, l'exposé des motifs a été adapté afin 

de démontrer que la base juridique protège la 

liberté d'entreprise et que la réforme n'entraînera 

pas une charge administrative excessive. 

 

 

Le projet de loi, cosigné par le ministre de 

l'Économie, sera bientôt soumis au Parlement. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

11 Vraag van mevrouw Griet Smaers aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"arbeidsongeschiktheid bij zelfstandigen" 

(nr. 25681) 

 

11 Question de Mme Griet Smaers au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "l'incapacité de travail chez les 

indépendants" (n° 25681) 

 

11.01 Griet Smaers (CD&V): Om een correct idee 

te hebben van de cijfers en de evoluties van 

arbeidsongeschikten in het sociaal statuut van 

zelfstandigen, zou ik graag het volgende 

geactualiseerd overzicht krijgen van eerder 

opgevraagde cijfers: het aantal zelfstandigen in de 

primaire arbeidsongeschiktheid in de voorbije vijf 

jaar, samen met de evolutie van die cijfers; het 

aantal zelfstandigen dat langer dan één jaar 

arbeidsongeschikt was in de voorbije vijf jaar, 

eveneens met de evolutie; het percentage 

arbeidsongeschikte zelfstandigen ten opzichte van 

het totaal aantal ingeschreven zelfstandigen in het 

sociaal statuut; de gemiddelde duur van 

arbeidsongeschiktheid en de evolutie daarvan; het 

aantal kort- en langdurige arbeidsongeschikte 

zelfstandigen onder de armoedegrens, met ook de 

evolutie in de laatste vijf jaar. De cijfers mogen 

11.01  Griet Smaers (CD&V): Pour me faire une 

idée précise des chiffres et de l'évolution du nombre 

de personnes en incapacité de travail dans le cadre 

du statut social des travailleurs indépendants, 

j'aurais souhaité un récapitulatif actualisé des 

statistiques suivantes demandées précédemment: 

le nombre d'indépendants en incapacité de travail 

primaire au cours des cinq dernières années, ainsi 

que l'évolution de ce chiffre; le nombre 

d'indépendants en incapacité de travail de plus d'un 

an au cours de la période concernée, ainsi que 

l'évolution de ce chiffre; le pourcentage 

d'indépendants en incapacité de travail par rapport 

au nombre total d'indépendants inscrits dans ce 

statut social; la durée moyenne de l'incapacité de 

travail et l'évolution de ce chiffre; le nombre 

d'indépendants en incapacité de travail de courte et 

de longue durée vivant sous le seuil de pauvreté, 
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schriftelijk worden meegedeeld.  

 

ainsi que l'évolution de leur nombre au cours des 

cinq dernières années. Ces chiffres peuvent m'être 

transmis par écrit.  

 

11.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): De 

cijfers voor de primaire arbeidsongeschiktheid 

in 2017 zijn nog niet beschikbaar. In 2016 waren er 

14.447 gevallen die tijdens het eerste jaar hun 

primaire arbeidsongeschiktheid hebben beëindigd. 

Er was een stijging de afgelopen vijf jaar, met 

uitzondering van 2014. In 2017 waren 

24.749 gerechtigden erkend als invalide. Hier was 

er de afgelopen vijf jaar een jaarlijkse stijging van 

meer dan 4%, hoewel die in 2017 is teruggevallen 

tot 1,13%. Zowel in primaire arbeidsongeschiktheid 

als in invaliditeit is het aandeel arbeidsongeschikte 

zelfstandigen de afgelopen vijf jaar bijna constant 

gestegen, van 2,03% naar 2,30% voor de primaire 

arbeidsongeschiktheid en van 3,42% tot 3,91% voor 

de invaliditeit. Ik geef ook een aantal tabellen mee. 

 

11.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Les chiffres de l'incapacité primaire de travail pour 

2017 ne sont pas encore disponibles. En 2016, 

14 447 personnes ont terminé leur incapacité 

primaire de travail au cours de la première année. 

Les cinq dernières années ont connu une 

augmentation, à l'exception de 2014. En 2017, 

24 749 ayants droit ont été reconnus comme 

invalides. Ce chiffre a connu une augmentation 

annuelle de plus de 4 % au cours des cinq 

dernières années, bien que celle de 2017 soit 

retombée à 1,13 %. Tant en ce qui concerne 

l'incapacité de travail primaire que l'invalidité, la part 

d'indépendants en incapacité de travail a augmenté 

de façon quasi constante au cours des cinq 

dernières années, passant de 2,03 % à 2,30 % pour 

l'incapacité primaire et de 3,42 % à 3,91 % pour 

l'invalidité. Je transmets aussi une série de 

tableaux. 

 

De uitkeringsduur voor de primaire 

arbeidsongeschiktheid en de periodes van 

invaliditeit is niet gestegen tussen 2012 en 2015. 

Noch het RIZIV, het RSVZ of de FOD Sociale 

Zekerheid heeft cijfers over het aantal 

arbeidsongeschikte zelfstandigen onder de 

armoedegrens, maar een verdere versterking van 

het sociale statuut van de zelfstandige is zeker 

relevant in de strijd tegen de armoede. Zo geldt nu 

ook voor zelfstandigen het recht op ziekte, met 

sedert januari 2018 een uitkering vanaf de vijftiende 

dag van de ziekte. Deze regering zal de 

zelfstandigen ook verder ondersteunen. 

 

Entre 2012 et 2015, la durée de paiement des 

allocations d'incapacité de travail primaire, ainsi que 

les périodes d'invalidité n'ont pas augmenté. Ni 

l'INAMI, ni l'INASTI ou encore le SPF Sécurité 

sociale ne disposent de statistiques relatives au 

nombre d'indépendants en incapacité de travail 

vivant sous le seuil de pauvreté, mais la poursuite 

du renforcement du statut social des indépendants 

est très certainement pertinente dans le cadre de la 

lutte contre la pauvreté. Depuis janvier 2018, les 

indépendants ont désormais aussi droit à une 

allocation maladie à partir du quinzième jour de 

maladie. Le gouvernement actuel continuera à 

soutenir les indépendants.  

 

11.03  Griet Smaers (CD&V): Ik zal de tabellen 

zeker bekijken. Wel is het jammer dat er zo weinig 

cijfers over armoede voorhanden zijn, want die 

zouden zeker nuttig zijn voor het toekomstige beleid 

inzake de zelfstandigen en hun sociaal statuut. Ik 

stel dus voor om te kijken hoe we relevantere cijfers 

kunnen bekomen. 

 

11.03  Griet Smaers (CD&V): Je ne manquerai pas 

d'analyser les tableaux. La rareté des statistiques 

concernant la pauvreté est cependant regrettable, 

car elles seraient très certainement utiles pour 

définir la future politique relative aux indépendants 

et à leur statut social. Je vous suggère, par 

conséquent, d'étudier comment obtenir des chiffres 

plus pertinents en la matière.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

12 Vraag van mevrouw Griet Smaers aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"een meldingsplicht voor een 

socialeverzekeringsfonds om ondernemingen in 

moeilijkheden op te sporen" (nr. 25722) 

 

12 Question de Mme Griet Smaers au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "une obligation de signalement pour les 

caisses d'assurances sociales afin de détecter 

les entreprises en difficulté" (n° 25722) 

 

12.01  Griet Smaers (CD&V): Het 12.01  Griet Smaers (CD&V): La caisse 
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socialeverzekeringsfonds ziet al vaak snel wanneer 

het bij een onderneming mis dreigt te gaan. Het 

fonds beschikt ook over heel veel informatie en zou 

daarom een grotere rol kunnen spelen in het 

doorgeven van de informatie aan het RSVZ en aan 

de kamers voor ondernemingen in moeilijkheden. Is 

de minister voorstander van de invoering van een 

meldingsplicht? 

 

Volgens het Wetboek van economisch recht moet 

het RSVZ uiterlijk een maand na het verstrijken van 

elk kwartaal aan de griffie een lijst met 

schuldenaren bezorgen. Is die bepaling al in 

uitvoering? 

 

Hoewel informeren een taak is van de 

socialeverzekeringsfondsen, kennen zelfstandigen 

nog te weinig hun rechten in het sociaal statuut. Zal 

de minister hier iets aan doen? 

 

d'assurances sociales peut remarquer rapidement 

si une entreprise présente des signes de faiblesse. 

Elle possède également de nombreuses 

informations et pourrait dès lors jouer un rôle plus 

important dans la transmission de celles-ci à 

l'IINASTI ainsi qu'aux chambres des entreprises en 

difficulté. Le ministre est-il favorable à l'instauration 

d'une obligation de signalement? 

 

Conformément au Code de droit économique, 

l'INASTI est tenu de transmettre dans le mois de 

l'expiration de chaque trimestre au greffe du tribunal 

une liste des débiteurs. Cette disposition est-elle 

déjà exécutée? 

 

Si l'information est une tâche dévolue aux caisses 

d'assurances sociales, les indépendants 

connaissent encore trop peu leurs droits tels qu'ils 

sont prévus dans le statut social. Le ministre 

prendra-t-il une initiative pour remédier à cette 

situation? 

 

12.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): 

Artikel XX.23, § 2, 3de lid van het Wetboek van 

economisch recht wordt nog niet uitgevoerd omdat 

er eerst nog overlegd wordt met de 

socialeverzekeringfondsen die over deze gegevens 

beschikken. De overdracht van die gegevens mag 

enkel voor die opsporing gebeuren.  

 

 

De fondsen doen al heel veel moeite om de 

zelfstandigen te informeren, maar omdat dit niet 

volstaat worden ze sedert 2016 ook één keer per 

jaar geïnformeerd via een infoblad. Ook op de 

websites van de FOD Sociale Zekerheid en het 

RSVZ en op de portaalsite van de Sociale 

Zekerheid is veel informatie terug te vinden. 

 

 

Toch pleit ik voor een grotere automatisering van de 

rechten. Er werd al vooruitgang geboekt, onder 

meer met de semi-automatische procedure tot het 

bekomen van de moederschapshulp voor 

zelfstandigen en de automatische vrijstelling van het 

betalen van de bijdrage in het kwartaal na de 

bevalling. 

 

12.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): Il 

n'a pas encore été donné exécution à l'article 

XX.23, § 2, alinéa 3 du Code de droit économique 

parce qu'une concertation doit être organisée 

préalablement avec les caisses d'assurance sociale 

qui disposent de ces données. Le transfert de ces 

données ne peut se faire que dans le cadre de cette 

recherche. 

 

Ces caisses font déjà beaucoup d'efforts pour 

informer les indépendants mais puisque cela ne 

suffit pas, ces dernières sont également informées 

une fois l'an depuis 2016 par le biais d'un bulletin 

d'informations. De nombreuses informations sont 

également accessibles sur les sites web du 

SPF Sécurité sociale et de l'INASTI et sur le portail 

de la Sécurité sociale. 

 

Je plaide toutefois pour une plus grande 

automatisation des droits. Des avancées 

importantes ont déjà été réalisées, notamment en 

ce qui concerne la procédure semi-automatique 

d'obtention de l'aide à la maternité pour les 

indépendantes et l'exonération automatique de 

paiement de la contribution pour le trimestre suivant 

l'accouchement.  

 

12.03  Griet Smaers (CD&V): Ik hoop dat het 

artikel zo snel mogelijk in werking treedt, want het 

kan een goede bijdrage leveren aan de 

informatiedoorstroming en het preventiebeleid. Ik 

steun de minister ook in zijn streven naar een 

uitgebreidere automatische toekenning van rechten. 

 

12.03  Griet Smaers (CD&V): J'espère que l'article 

entrera en vigueur le plus vite possible car il peut 

apporter une contribution intéressante dans le cadre 

de la circulation de l'information et de la politique de 

prévention. Je soutiens dès lors aussi le ministre 

dans sa recherche d'un élargissement de l'octroi 

automatique des droits  

 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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13 Vraag van mevrouw Griet Smaers aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"het belang van statistieken over zelfstandigen in 

armoede" (nr. 25787) 

 

13 Question de Mme Griet Smaers au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "l'importance de statistiques relatives aux 

indépendants en situation de pauvreté" 

(n° 25787) 

 

13.01  Griet Smaers (CD&V): Het onderzoek naar 

zelfstandigen in armoede mist betrouwbare 

statistieken. Zo zou de POD Maatschappelijke 

Integratie maar met vier jaar vertraging cijfers 

kunnen geven over zelfstandigen met OCMW-

steun. Dat roept vragen op, aangezien hiervoor 

enkel de natuurlijke persoon aan het 

ondernemingsnummer moet worden gekoppeld. De 

minister is zowel verantwoordelijk voor 

zelfstandigen en middenstand als voor 

maatschappelijke integratie en is dus de persoon bij 

uitstek om daar iets aan te doen. 

 

 

Hoeveel zelfstandigen hebben de laatste vijf jaar 

een beroep gedaan op OCMW-steun? Waarom kan 

de POD Maatschappelijke Integratie geen actuele 

cijfers aanleveren? Zal de minister daartoe een 

initiatief nemen? Ook zelfstandigen hebben recht op 

een leefloon en een OCMW kan niet zomaar eisen 

dat de zelfstandige zijn zaak stopzet vooraleer er 

steun wordt toegekend. Beseft de minister dat een 

aantal OCMW's ter zake te weinig expertise heeft? 

Welke initiatieven komen er om dit op te lossen?  

 

 

 

In elk gewest zijn organisaties actief die zich 

inzetten voor zelfstandigen in moeilijkheden en die 

samenwerkingsovereenkomsten afsluiten met 

OCMW's. Hoeveel OCMW's in de verschillende 

regio's gaan daarop in? 

 

13.01  Griet Smaers (CD&V): Les statistiques 

fiables manquent pour étayer les enquêtes relatives 

aux indépendants vivant dans la précarité. Il 

semble, par exemple, que le SPP Intégration 

sociale ne pourrait fournir les statistiques sur le 

nombre d'indépendants bénéficiant d'une aide du 

CPAS qu'avec quatre années de retard. Dès lors 

que dans ce domaine, seule la personne physique 

doit être couplée au numéro d'entreprise, cela 

soulève des questions. Le ministre étant en charge 

à la fois des indépendants et des classes moyennes 

et de l'intégration sociale, il est le mieux placé pour 

remédier au problème. 

 

Ces cinq dernières années, combien 

d'indépendants ont-ils sollicité l'aide du CPAS? 

Pourquoi le SPP Intégration sociale ne peut-il pas 

fournir de statistiques actualisées? Le ministre 

prendra-t-il une initiative à cet égard? Les 

indépendants peuvent également bénéficier du 

revenu d'intégration et un CPAS ne peut pas exiger 

qu'un indépendant cesse ses activités avant de lui 

accorder une aide. Le ministre est-il conscient que 

plusieurs CPAS manquent cruellement d'expertise 

dans ce domaine? Quelles initiatives prendra-t-il 

pour combler ces lacunes? 

 

Des organisations se mobilisant pour les 

indépendants en difficulté et signant des accords de 

coopération avec les CPAS existent dans chaque 

Région. Combien de CPAS adhèrent-ils à de tels 

accords de coopération?  

 

13.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Ik 

kan de gevraagde statistieken uiteraard ook 

schriftelijk bezorgen. 

 

De cijfers van de POD Maatschappelijke Integratie 

zijn gebaseerd op de terugbetalingen door de Staat 

aan de OCMW's. In de procedure die OCMW's 

verplicht moeten gebruiken moet dan ook enkel die 

informatie meegedeeld worden die van belang is 

voor de terugbetaling. Belangrijke informatie 

omtrent de zelfstandigen kan echter bekomen 

worden door de gegevens van het RSVZ te kruisen 

met de gegevens van de POD Maatschappelijke 

Integratie, via het Datawarehouse Arbeidsmarkt en 

Sociale Bescherming bij de Kruispuntbank voor de 

Sociale Zekerheid (KSZ).  

 

13.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Je peux bien sûr également fournir une version 

papier des statistiques demandées. 

 

Les chiffres du SPP Intégration sociale se basent 

sur les remboursements de l'État aux CPAS. La 

procédure que les CPAS doivent obligatoirement 

utiliser prévoit que seule l'information importante 

pour le remboursement peut être communiquée. Il 

est néanmoins possible d'obtenir des informations 

importantes relatives aux indépendants en croisant 

les données de l'INASTI avec celles du SPP 

Intégration sociale, par le biais du Datawarehouse 

marché du travail et protection sociale de la Banque 

Carrefour de la Sécurité Sociale (BCSS). 
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Het gemiddeld aantal zelfstandigen dat een beroep 

deed op het OCMW in de laatste vijf jaren, bedroeg 

889 in 2011, 840 in 2012, 797 in 2013, 758 in 2014 

en 792 in 2015. Mijn administratie kan echter niet 

zomaar zelf gegevens opvragen en koppelen. Deze 

missie is toegewezen aan het eerder vermelde 

Datawarehouse bij de KSZ. 

 

Le nombre moyen d'indépendants ayant fait appel 

au CPAS au cours des cinq dernières années 

s'élevait à 889 en 2011, 840 en 2012, 797 en 2013, 

758 en 2014 et 792 en 2015. Mon administration ne 

peut pas néanmoins demander elle-même, sans 

raison, des données et ensuite les croiser. Cette 

mission a été confiée au Datawarehouse de la 

BCSS susmentionnée. 

 

Bovendien gaat er ook enige tijd overheen 

vooraleer er stabiele gegevens aangeleverd worden 

door de betrokken instanties aan de KSZ. 

 

De regelgeving rond zelfstandige beroepen is 

bijzonder complex. De POD Maatschappelijke 

Integratie heeft daarom in 2014 een handleiding 

voor de OCMW's laten opstellen inzake hulp aan 

zelfstandigen in moeilijkheden. De handleiding 

bevat onder andere de verklaring van bepaalde 

termen, uitleg over de sociale rechten van 

zelfstandigen en de manier waarop een OCMW een 

onderzoek kan voeren naar de eventuele sociale 

rechten van een zelfstandige. De handleiding staat 

op de website van de POD Maatschappelijke 

Integratie. 

 

Verder zijn er op federaal niveau geen gegevens 

beschikbaar over lokale situaties, juist omdat de 

statistieken van mijn administratie gebaseerd zijn 

op werkelijke terugbetalingen. Alle maatregelen die 

in deze legislatuur werden genomen om het sociaal 

statuut van de zelfstandige te versterken zijn 

uiteraard bedoeld om zelfstandigen in moeilijkheden 

te helpen. Ik denk met name aan de creatie van een 

overbruggingsrecht. Dat is niet louter een vangnet, 

maar het biedt de zelfstandige echt een tweede 

kans. 

 

Un certain temps s'écoule, par ailleurs, avant que 

les instances concernées fournissent des données 

stables à la BCSS. 

 

La réglementation relative aux professions 

indépendantes est particulièrement complexe. C'est 

pourquoi, en 2014, le SPP Intégration sociale a fait 

rédiger un manuel consacré à l'aide aux 

indépendants en difficultés à l'intention des CPAS. 

Ce manuel propose notamment la définition de 

certains termes, des explications sur les droits 

sociaux des indépendants et sur la manière dont un 

CPAS peut mener une enquête sur les éventuels 

droits sociaux d'un indépendant. Le texte est 

disponible sur le site internet du SPP Intégration 

sociale. 

 

De plus, dès lors que les statistiques de mon 

administration s'appuient sur des remboursements 

réels, le niveau fédéral ne dispose d'aucune donnée 

sur des situations à l'échelon local. Les différentes 

mesures prises sous l'actuelle législature en vue 

d'améliorer le statut social des indépendants ont 

évidemment pour vocation d'aider les indépendants 

en difficultés. Je songe à cet égard à la création 

d'un droit passerelle. Il ne s'agit pas d'un simple filet 

de sécurité, mais bien d'une réelle seconde chance 

proposée aux indépendants.  

 

Op basis daarvan kan de zelfstandige gedurende 

twaalf maanden een beroep doen op uitkeringen, 

zonder zijn recht op de verzekering van de ziekte-

invaliditeit te verliezen. 

 

Daarnaast nam de regering ook beleidsmaatregelen 

om het bedrag van de sociale bijdragen beter te 

laten sporen met de economische realiteit van de 

zelfstandige. Sinds 2015 kunnen zelfstandigen dus 

indien nodig hun sociale bijdragen verlagen of 

verhogen. 

 

De hervorming werd in 2018 nog versterkt door een 

grotere flexibiliteit in de verlaging van de voorlopige 

bijdragen. Er werden namelijk vier bijkomende 

verminderingsdrempels en een drempel voor de 

starter toegevoegd. Die laatste maatregel bestaat 

uit de verlaging van de minimumbijdrage van 

694,46 naar 358,62 euro voor de eerste vier 

kwartalen. 

L'indépendant peut, sur cette base, prétendre à des 

allocations pendant douze mois, et ce, sans perdre 

son droit à l'assurance maladie-invalidité. 

 

 

De plus, le gouvernement a aussi pris des mesures 

politiques afin de mieux faire coïncider les 

cotisations sociales et la réalité économique de 

l'indépendant. Depuis 2015, les indépendants 

peuvent dès lors augmenter ou diminuer le montant 

de leurs cotisations sociales, si nécessaire. 

 

La réforme a encore été approfondie en 2018 par 

l'instauration d'une flexibilité accrue sur le plan de la 

réduction des cotisations provisoires. En effet, 

quatre seuils de réduction supplémentaires et un 

seuil destiné aux starters ont été insérés dans le 

statut social des travailleurs indépendants. Cette 

dernière mesure consiste en une réduction de la 

cotisation minimum, de 694,46 à 358,62 euros pour 
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 les quatre premiers trimestres. 

 

13.03  Griet Smaers (CD&V): Er moet alleszins 

nog een tandje bij gestoken worden inzake de 

kruising van de verschillende databanken. 

 

13.03  Griet Smaers (CD&V): Un effort doit 

toutefois encore être consenti en ce qui concerne le 

croisement des différentes banques de données. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

14 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Leen Dierick aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "het 

Europese landbouwbudget na 2020" (nr. 25964) 

- de heer Georges Gilkinet aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

hervorming van het GLB" (nr. 26020) 

 

14 Questions jointes de 

- Mme Leen Dierick au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "le 

budget européen de l'agriculture après 2020" 

(n° 25964) 

- M. Georges Gilkinet au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "la 

réforme de la PAC" (n° 26020) 

 

14.01  Leen Dierick (CD&V): In het raam van de 

nieuwe Europese meerjarenbegroting heeft de 

Europese commissaris voor Landbouw begin juni 

zijn plannen voorgesteld voor het GLB na 2020. 

Door de brexit en nieuwe beleidsuitdagingen zou 

België voor 2021-2027 ongeveer 220 miljoen euro 

verliezen, namelijk 3,9% aan inkomenssteun en 

15,3% minder voor plattelandsontwikkeling.  

 

 

België bestudeert dit voorstel. Wat is het standpunt 

van de minister? Welke visie zullen we verdedigen 

op de vergadering van de landbouwministers op 

18 juni? Lidstaten als Frankrijk, Spanje, Finland, 

Ierland, Griekenland en Portugal willen geen lager 

landbouwbudget. Hoe ziet de minister dit debat 

evolueren? 

 

14.01  Leen Dierick (CD&V): Début juin, le 

commissaire européen à l'Agriculture a proposé ses 

projets en matière de PAC après 2020 dans le 

cadre du nouveau budget pluriannuel européen. En 

raison du Brexit et de nouveaux défis politiques, la 

Belgique devrait perdre à peu près 220 millions 

d'euros pour la période 2021-2027, à savoir 3,9 % 

en aides au revenu et 15,3 % en soutien au 

développement rural.  

 

La Belgique étudie cette proposition. Quelle est la 

position du ministre? Quelle vision défendrons-nous 

à la réunion des ministres de l'Agriculture du 

18 juin? Des États membres tels que la France, 

l'Espagne, la Finlande, l'Irlande, la Grèce et le 

Portugal ne veulent pas de réduction du budget 

agricole. Comment le ministre pense-t-il que ce 

débat évoluera? 

 

14.02  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): De 

Europese Commissie heeft haar voorstel tot 

hervorming van het GLB voorgesteld. Het zal door 

het Europees Parlement en de Raad worden 

besproken. 

 

Er moet worden gestreefd naar een betere 

milieubescherming, betere voorwaarden voor de 

familiale landbouw, een minder grote rol voor de 

voedingsmultinationals en een kwaliteitsvolle 

productie die de landbouwsector voldoende 

inkomsten oplevert.  

 

Wat zijn de sterke en de zwakke punten van het 

hervormingsvoorstel? Wat is het tijdpad? Wie zal 

ons land vertegenwoordigen? Hoe zal het 

Parlement bij het overleg worden betrokken? Welk 

van de door mij aangehaalde prioriteiten zult u 

meenemen in de onderhandelingen?  

 

14.02  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): La 

Commission européenne a présenté sa proposition 

de réforme de la PAC. Elle sera discutée au 

Parlement européen et au Conseil. 

 

 

Il faudrait faire évoluer les textes vers un plus grand 

respect de l'environnement, un meilleur sort pour 

l'agriculture familiale, moins de poids pour les 

multinationales alimentaires, une production de 

qualité et qui permet au secteur agricole de se 

nourrir. 

 

Quels sont les points forts et le points faibles de 

cette proposition de réforme? Quel est le 

calendrier? Qui représentera la Belgique? 

Comment associer le Parlement à cette discussion? 

Quels engagements de négociation prenez-vous 

face aux priorités que j'ai détaillées? 
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14.03 Minister Denis Ducarme (Nederlands): De 

communicatie op 1 juni over het volgende GLB 

heeft heel wat reactie uitgelokt op de informele 

landbouwraad van 3 tot 5 juni. Drie voorstellen van 

verordening werden gepubliceerd: de regeling van 

de strategische steun; de financiering, het beheer 

en de opvolging van het GLB; de wijziging van de 

wetgeving over de gemeenschappelijke 

marktordening in de landbouwproducten. 

 

14.03  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La communication faite le 1er juin à propos de la 

prochaine PAC a suscité de très nombreuses 

réactions lors du Conseil informel des ministres de 

l'Agriculture qui s'est tenu du 3 au 5 juin. Trois 

propositions de règlement ont été publiées: le 

règlement du soutien stratégique; le financement, la 

gestion et le suivi de la PAC; la modification de la 

législation relative à l'organisation commune des 

marchés des produits agricoles. 

 

(Frans) Het voorstel betreft de vermindering van de 

landbouwbegroting met 5 % courante prijs of 12 % 

constante prijs, rekening houdend met de inflatie. 

De Vlaamse minister van Landbouw was ook in 

Sofia aanwezig. Ik heb eveneens met de Waalse 

minister contact opgenomen. Mijn rol met 

betrekking tot het GLB bestaat erin het akkoord 

tussen de Gewesten te vertolken. 

 

Tijdens de informele vergadering ter voorbereiding 

van de vergadering in Luxemburg op 18 juni werden 

er een aantal duidelijke standpunten ingenomen. 

Frankrijk verklaarde dat het samen met Spanje, 

Griekenland, Ierland, Finland en Portugal een 

memorandum over die begrotingsvermindering aan 

het voorbereiden was. Onze gewestministers 

hebben gezegd dat ze bij die groep willen 

aansluiten. 

 

(En français) La proposition contient la réduction du 

budget agricole de 5 % à prix courant ou 12 % à 

prix constant en tenant compte de l'inflation. La 

ministre flamande de l'Agriculture était aussi à 

Sofia. J'ai également contacté le ministre wallon. 

Pour la PAC, mon rôle est principalement de 

représenter l'accord entre Régions.  

 

 

Lors de cette réunion informelle, de préparation de 

celle du Luxembourg du 18 juin, il y eut certains 

positionnements francs. La France a dit qu'elle 

préparait un mémorandum avec l'Espagne, la 

Grèce, l'Irlande, la Finlande et le Portugal sur cette 

réduction budgétaire. Nos ministres régionaux ont 

dit vouloir rejoindre ce groupe.  

 

Ik heb ons standpunt dus meegedeeld aan de 

Franse minister, die het memorandum, dat op 

18 juni zal worden voorgelegd, aanstuurt.  

 

Op het Belgische niveau hameren we al jaren op 

rechtstreekse hulp aan jonge landbouwers. In het 

voorstel van de Commissie is er aandacht voor hun 

situatie. De leeftijdspiramide vormt een hele 

uitdaging: de gemiddelde leeftijd van onze 

landbouwers is 53 jaar. Zonder Europese steun 

voor jonge landbouwers worden we met een 

sectoraal demografisch probleem opgezadeld.  

 

We scharen ons achter de voorstellen voor een 

groener GLB.  

 

Onze specialisten van de verschillende 

departementen buigen zich over de budgettaire 

aspecten. Ze proberen om te becijferen welk verlies 

het GLB 2021-2027 voor ons land zou meebrengen, 

rekening houdend met de huidige voorstellen.  

 

Ik sta open om over alles met het Parlement in 

debat te gaan.  

 

Je me suis exécuté et ai communiqué notre position 

au ministre français pilotant le mémorandum à 

présenter le 18 juin. 

 

Au niveau belge, nous insistons depuis des années 

sur les aides directes aux jeunes agriculteurs. La 

proposition de la Commission leur prête attention. 

Le défi générationnel est immense, l'âge moyen de 

nos agriculteurs étant de 53 ans. Sans le soutien 

européen pour les jeunes agriculteurs, nous aurons 

un problème démographique sectoriel. 

 

 

Nous souscrivons aux propositions pour une PAC 

plus verte. 

 

Nos experts des différents départements travaillent 

aux aspects budgétaires et, en vue de la réunion du 

18 juin, essayent d'établir la perte pour la Belgique 

sur la PAC 21-27, compte tenu des propositions 

actuelles. 

 

Je reste ouvert à tout débat avec le Parlement. 

 

14.04 Leen Dierick (CD&V): Op zich is het goed 

dat er meer ruimte komt om in te spelen op meer 

maatwerk en meer flexibiliteit voor de lidstaten, 

14.04  Leen Dierick (CD&V): Donner aux États 

membres une marge de manœuvre accrue pour 

effectuer plus de travail sur mesure et instaurer 
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maar daarbij moeten we ons hoeden voor het risico 

van hernationalisering van het landbouwbeleid en 

een ondergraving van de interne markt. Het 

speelveld moet immers gelijk blijven. Ook zijn 

goede overgangsmaatregelen en voldoende tijd 

voor de hervorming noodzakelijk. Budgettair zijn de 

cijfers voor België vrij dramatisch en ik ben dan ook 

blij dat de minister zich wil aansluiten bij de 

bezwaren hiertegen. Wij rekenen op een alerte 

houding van de minister. 

 

davantage de flexibilité est en soi une bonne chose, 

mais gardons-nous cependant de tomber dans le 

travers de la re-nationalisation de la politique 

agricole et d'un démantèlement du marché intérieur. 

Il faut en effet maintenir des conditions de 

concurrence homogènes. De plus, il est impératif de 

prévoir de bonnes dispositions transitoires et le 

temps nécessaire à la mise en œuvre de la 

réforme. D'un point de vue budgétaire, les chiffres 

sont relativement catastrophiques pour la Belgique 

et je suis, dès lors, ravie que le ministre soit disposé 

à se joindre aux objections formulées en la matière. 

Nous comptons sur sa vigilance.  

 

14.05 Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Het budget 

is belangrijk, maar niet allesbepalend. De 

financiering per hectare is problematisch. Er liggen 

interessante voorstellen op tafel, maar er is ook 

sprake van greenwashing. 

 

Men zou de rol die de landbouw kan spelen in de 

strijd tegen de klimaatverandering en het behoud 

van de biodiversiteit duidelijker moeten 

benadrukken. Kleine producenten en demarches 

om kwaliteitsvolle producten te leveren moeten 

worden ondersteund. 

 

We kunnen de nota van de Franse president 

onderschrijven. Alles hangt natuurlijk af van de 

inhoud ervan. Laten we hier samen, in overleg met 

de Gewesten, werk van maken. 

 

14.05  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Le budget 

est important mais il n'est pas tout. Le financement 

à l'hectare est problématique. Il y a des propositions 

intéressantes, mais aussi du greenwashing. 

 

 

Il faudrait réaffirmer le rôle de l'agriculture dans la 

lutte contre le dérèglement climatique et la 

préservation de la biodiversité. Il faut renforcer les 

petits producteurs et les démarches de qualité. 

 

 

 

On peut s'associer à la note du président français. 

Tout dépend de son contenu. Travaillons-y 

ensemble, en dialogue avec les Régions. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

15 Vraag van de heer Gilles Vanden Burre aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de impact van de nulbijdrage" (nr. 25977) 

 

15 Question de M. Gilles Vanden Burre au 

ministre des Classes moyennes, des 

Indépendants, des PME, de l'Agriculture et de 

l'Intégration sociale, sur "l'impact de la mesure 

zéro cotisation" (n° 25977) 

 

15.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): U hebt 

de eerste baan die een onderneming of zelfstandige 

schept van werkgeversbijdragen vrijgesteld. In 

combinatie met de taxshift en de hervorming van de 

vennootschapsbelasting moest die maatregel een 

positief effect op de jobcreatie hebben, vooral in de 

kleine ondernemingen. Het Planbureau beweert 

echter dat 30% van de nieuwe werkgevers die 

vermindering van sociale bijdragen niet heeft 

aangevraagd en dat 20%, door een gebrek aan 

informatie, van geen enkele bijdragevermindering 

gebruikmaakt. 

 

Sommige experts menen dat de 

bijdrageverminderingen meer banen zouden 

scheppen wanneer ze specifiek op de lage lonen 

worden gericht, wat nu niet het geval is. 

 

15.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Vous 

avez exonéré les cotisations patronales sur le 

premier emploi créé par une entreprise ou un 

indépendant. Couplée au tax shift et à la réforme de 

l'impôt des sociétés, cette mesure devait avoir un 

effet positif sur la création d'emploi, surtout dans les 

petites structures. Or d'après le Bureau du Plan, 

30 % des nouveaux employeurs n'ont pas sollicité 

cet allègement et 20 % ne bénéficieraient d'aucune 

mesure de réduction des cotisations, par manque 

d'informations. 

 

 

Selon certains experts, les réductions de cotisations 

seraient plus efficaces en termes de création 

d'emploi quand elles sont ciblées sur les bas 

salaires, ce qui n'est pas le cas ici. 
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Welke sectoren maken er het meest van de 

maatregel gebruik? Waaruit zal de 

communicatiecampagne die de regering heeft 

aangekondigd bestaan? Hoe kan de administratieve 

drempel voor de kmo's worden verlaagd? Zou de 

maatregel bij de creatie van de eerste job 

automatisch van kracht kunnen worden? 

 

Quels secteurs profitent-ils le plus de la mesure? 

En quoi va consister la campagne de 

communication annoncée par le gouvernement? 

Comment alléger les démarches administratives 

pour les PME? La mesure pourrait-elle devenir 

automatique lors de la création d'un premier 

emploi? 

 

15.02 Minister Denis Ducarme (Frans): De studie 

in kwestie gaat over de verlaagde sociale bijdragen 

voor de eerste aanwerving, voor de periode van 

2007 tot het derde kwartaal van 2016. Het gaat hier 

over de vrijstelling van de werkgeversbijdrage, niet 

over de lastenverminderingen voor de tweede tot 

zesde aanwerving. Daarover waren er geen cijfers 

beschikbaar, maar ik heb ze opgevraagd bij de 

RSZ. 

 

De studie is een goed begin, maar heeft enkel 

betrekking op de eerste drie kwartalen van de 

maatregel inzake de vrijstelling van 

werkgeversbijdragen voor de aanwerving van een 

eerste werknemer, de zogenaamde 

nulbijdragemaatregel, die sinds 2016 van kracht is. 

Dat is te weinig voor een definitieve evaluatie. De 

studie moet worden voortgezet, temeer daar de 

gegevens van de RSZ moeten worden aangevuld 

door het Planbureau, dat ook een studie zal 

uitvoeren. 

 

De sectoren die het meeste baat hebben gehad bij 

de maatregel, zijn de handelssector (voor 20%), de 

bouwsector (15%), de horeca (13%) en de vrije 

beroepen (12%). 

 

15.02  Denis Ducarme, ministre (en français): 

L'étude évoquée porte sur le recours aux réductions 

de cotisations pour les premiers engagements de 

2007 au troisième trimestre 2016. On parle de "zéro 

cotisation" et non des réductions sur les deuxième 

au sixième engagements. Ces chiffres étant non 

disponibles, je les ai demandés à l'ONSS. 

 

 

 

L'étude est un bon début mais ne porte que sur les 

3 premiers trimestres de la mesure d'exonération 

des cotisations patronales de base pour 

l'engagement d'un premier travailleur, dite "zéro 

cotisation", en vigueur depuis 2016. C'est trop peu 

pour une évaluation définitive; il faut la poursuivre 

d'autant que les données de l'ONSS sont à 

compléter par le Bureau du Plan qui va mener aussi 

une étude. 

 

 

 

Le commerce pour 20 %, la construction pour 15 %, 

l'horeca pour 13 % et les professions libérales pour 

12 % sont les secteurs ayant le plus bénéficié de la 

mesure. 

 

Ik zal u de gedetailleerde cijfers bezorgen.  

 

Sinds 2016 kwamen er 28.266 banen bij dankzij de 

nulbijdragemaatregel. Dat is een indrukwekkend 

cijfer. Het gaat om 4.650 banen in het Brussels 

Gewest, 14.739 banen in het Vlaams Gewest en 

8.877 banen in het Waals Gewest. De cijfers 

spreken voor zich.  

 

De communicatiecampagne is bijna klaar. Het is de 

bedoeling meer kmo's en zelfstandigen te 

sensibiliseren om gebruik te maken van die 

interessante maatregel. De campagne bestaat uit 

drie reclamespots, een folder met algemene 

informatie, affiches voor de partners en advertenties 

voor de sociale media. We zorgen ook voor een 

specifiek op het doelpubliek gerichte campagne.  

 

Je vous transmettrai le détail.  

 

Le chiffre avancé de 28 266 emplois créés grâce à 

la mesure "zéro coti" depuis 2016 est 

impressionnant. Ce sont 4 650 emplois en Région 

bruxelloise, 14 739 en Région flamande et 8 877 en 

Région wallonne, l'équilibre Nord-Sud étant 

respecté.  

 

La campagne de communication est en cours de 

finalisation. Le but est de sensibiliser davantage les 

PME et les indépendants au recours à cette mesure 

intéressante. Elle comprendra trois spots 

promotionnels, un dépliant d'information générale, 

des affiches pour les partenaires et des annonces 

pour les médias sociaux. Nous travaillons aussi à 

ce que la campagne cible le public adéquat. 

 

Er moeten bepaalde voorwaarden worden 

nageleefd: het moet gaan om kmo's of 

zelfstandigen die nooit vast personeel in dienst 

hebben gehad of die de jongste vier kwartalen geen 

vast personeel in dienst hadden. Ze moeten als een 

Des conditions doivent quand même être 

respectées: il doit s'agir de PME ou d'indépendants 

qui n'ont jamais occupé de personnes fixes ou qui 

ne l'ont pas fait depuis au moins quatre trimestres. 

Ils doivent être considérés comme un nouvel 
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nieuwe werkgever in de strikte interpretatie van de 

RSZ worden beschouwd. De 'eerste werknemer' 

mag geen vroegere werknemer vervangen. De 

maatregel kan dus niet automatisch worden 

toegepast. 

 

employeur au sens strict par l'ONSS. Le "premier 

travailleur" ne peut pas remplacer un travailleur qui 

a été occupé précédemment. La mesure ne peut 

donc pas être automatique.  

 

15.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): We 

hebben die maatregel destijds gesteund. Volgens 

ons gaat het om een positieve maatregel, maar er is 

wel nood aan flankerende maatregelen en 

evaluaties. Het zou goed zijn indien het Planbureau 

nog voor het einde van de zittingsperiode een 

nieuwe analyse zou kunnen voorleggen.  

 

15.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Nous 

avions soutenu la mesure, positive selon nous mais 

qui nécessitait des garde-fous et des évaluations. Il 

serait bon d'avoir, d'ici la fin de la législature, une 

nouvelle analyse du Bureau du Plan. 

 

Een dergelijke maatregel moet per sector 

opgevolgd en tegen 2019 geëvalueerd worden. De 

maatregel kan immers veel effect sorteren, zeker 

op het stuk van jobcreatie. 

 

Il faut qu'une telle mesure bénéficie d'un suivi 

secteur par secteur, et soit évaluée d'ici 2019. En 

effet, ses conséquences peuvent être importantes, 

notamment en termes de création d'emplois.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.01 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 01. 

 

 


